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Glasul omenirii iubitoare de pace LIBRĂRIA „NAȘA KNIGA" DIN TIMIȘOARA

Seslunea Consiliului Mondial al Păcii I 
dare s-a desfășurat zile'e trecute la 
Stockholm, marchează o etapă deosebit 
de importantă în lupta întregii omeniri 
progresiste pentru menținerea și consoli
darea păcii în lumea întreagă.

Sesiunea a fost convocată în momentul 
cînd pe arena internațională se înifruntă 
forțele păcii. în luptă pentru stabilirea 

j^dei mai potrivite căi în vederea coexis
tenței pașnice a tuturor statelor, pentru 
^securitatea popoarelor și asigurarea păcii 

— cu forțele războiului dare prin scin
darea lumii în blocuri opuse unul altuia, 
pun în pericol pacea mondială. Ținînd 
seama de aceste împrejurări, reprezen
tanții popoarelor iubitoare de pace au 
dezbătut în capitala Suediei problemele 
cele mai importante la ordinea zilei, ca: 
problema colaborării între toate statele 
Europei în scopul organizării securității 
colective; situația creată în diferite părți 
ale Asiei în urma presiunii străine și a 
sistemului blodurilor și coalițiilor miH- 
tare; situația existentă în țările Americli 
Latine, în urma amestecului străin în afa
cerile interne ale popoarelor; problema 
necesității dezarmării și a interzicerii ar
melor de exterminare în masă; situația 
creată în țările dependente și semi-depen- 
dente în urma presiunii străine și a sis
temului blocurilor și coaliției militare; 
problema convocării unui Congres Mon
dial al reprezentanților forțelor iubitoare 
de pace. Documentele adoptate la sfîrșitul 
dezbaterilor asupra acestor probleme ca
pătă astfel o deosebită actualitate, o im
portanță du adevărat mondială, fiind un 

l program de acțiuni concrete cu care ma- 
‘ ’ sole largi ale popoarelor vor putea să 

pună frîu acțiunilor dușmanilor păcii.
Evenimentele ce s-au succedai în ul

tima perioadă de vreme au arătat po
poarelor că lupta activă a uriașelor forțe 
mondiale ale păcii a reușit nu numai să 
împiedice dezlănțuirea uniri nou măcel 
mondial, ci să ducă și la slăbirea, într-o 
oarecare măsură, a încordării internațio
nale. Sub presiunea mișcării mondiale 
pentru pace a fost pus capăt războiului 
din Coreea și Indochina, au avut loc con
ferințele de la Berlin și Geneva, a fost 
înmormîntată faimoasa „C.D.E.", iar în 
Organizația Națiunilor Unite s-au făcut 
pași importanți atît în vederea rezolvării 
problemei reducerii înarmărilor și interzi
cerii armelor de exterminare în masa, cît 
și în vederea colaborării internaționale în 
domeniul folosirii în scopuri pașnice a e- 
nergiei atomice. Toate aceste succese au 
încredințat din nou sutele de milioane de 
oameni de pretutindeni ca există o reală 
posibilitate de a rezolva problemele liti
gioase pe calea tratativelor, că statele, in
diferent de orânduirea lor politică și so
cială, se pot înțelege pe această dale, că 
pot coexista în mod pașnic și pot co
labora pentru asigurarea securității și a 
consolidării păcii. Aceste succese au ară
tat popoarelor că războiul nu este o fata
litate în fața căruia ele să rămînă nepu
tincioase și că numai de ele depinde da 
drumul spre război să poată fi barat.

In momentul de față cînd acordurile de 
la Londra și Paris pun popoarele în, fața 
primejdiei reînarmării Germaniei occiden
tale, a includerii ei în sistemul unor gru
pări militariste de state opuse altor state, 
— fapt care duce nu numai la imposibili
tatea unificării Germaniei, ci și la adînci- 
rea scindării Europei — cuvintele lim
pezi ale Mesajului adresat 
lumii de sesiunea Consiliului 
Păcii răsună ca un îndemn 
mobilizator în lupta pentru 

j^ioarelor. Mesajul cheamă popoarele să 
^■împiedice ratificarea acordurilor de la 
^^Londra și Paris, să ceară începerea ime

diată a tratativelor între tete piatru puteri

popoarelor 
Mondial al 
deosebit de 
pace a po-

în scopul rezolvării problemei germane și 
austriace, precum și începerea neîntîrziată 
a unor tratative între toate statele europe
ne, indiferent de orînduirea lor, pentru a-și 
asigura securitatea și prosperitatea gene
rală pe calea colaborării între ele. Me
sajul duprinde și un aspru avertisment 
adresat celor ce ar căuta să acționeze îm
potriva dorinței popoarelor. „Nici unui 
guvern, nici , unui parlament nu le stă în 
putere să dispună de soarta poporului îm
potriva voinței sale. Popoarele nu vor 
îngădui ca ireparabilul să fie săvârșit.

Ele nu vor admite înfăptuirea înarmării 
Germaniei și prin acțiunile lor comune 
vor deschide calea spre securitate în Eu
ropa și spre pace în întreaga lume".

In fața pericolului de război ce decurge, 
pentru întreaga omenire, din întețirea 
cursei înarmărilor și din dezvoltarea ne
încetată a unor mijloace de exterminare 
în masă cu o forță de distrugere tot mai 
mare, Consiliul Mondial al Păcii atrage 
atenția popoarelor că voința lor poate și 
trebuie să asigure înlăturarea acestui pe
ricol. El cheamă popoarele din lumea în
treagă să ceară pretutindeni și în perma
nență reducerea generală a armamente
lor și interzicerea armelor de exterminare 
în masă, fără de care o politică de pace 
este cu neputință.

Presiunile străine și crearea sistemului 
de blocuri și coaliții militare au creat atît 
în unele părți ale Asiei, cît și în țările de
pendente și semi-dependente o situație 
care constituie o amenințare a păcii. A- 
mestecul străin în afacerile interne ale ță
rilor Americli Latine înseamnă și el un 
pericol de război. In documentele adop
tate, în sesiunea sa de la Stockholm, Con
siliul Mondial al Păcii indică drumul pen
tru înlăturarea acestor primejdii.

In lume există astăzi reale posibilități 
pentru întărirea păcii. Puternica mișcare 
mondială a popoarelor poate împiedica 
scindarea lumii în blocuri opuse unul al
tuia și poate zădărnici manevrele pentru 
reînvierea militarismului german care a 
adus omenirii atîta nenorocire. Această 
mișcare poate elibera omenirea de povara 
grea a cheltuielilor militare și poate asi
gura Colaborarea dintre state în vederea 
prosperității lor, a menținerii independen
ței lor și a securității colective. Convins 
de această realitate, Consiliul Mondial al 
Păcii se adresează „tuturor forțelor iubi
toare de pace, tuturor bărbaților și femei
lor care nu vor să trăiască în condiții de 
îngrijorare, neîncredere și ură în relațiile 
dintre popoare. El îi cheamă să-și unească 
eforturile pînă nu este prea tîrziu". Cu 
acest scop la sesiunea de la Stockholm a 
fost adoptată hotărârea de a se Convoca 
în cea de a doua jumătate a lunii mai 
1955 un mare Congres Mondial al repre
zentanților tuturor forțelor iubitoare de 
pace.

Chemările Consiliului Mondial al Păcii 
— glasul omenirii iubitoare de pace — 
pătrund adînc în conștiința sutelor de mi
lioane de oamerii cinstiți de‘pe tot globul 
Consiliul, fiind expresia concretă a hotă
rârii popoarelor de a lua cauza păcii în 
propriile lor mîini, documentele elaborate 
de el la Stockholm, cu uriașa lor putere 
mobilizatoare, au fost primite cu justifica
tă încredere de toate popoarele lumii.

Poporul nostru întîmpină aces’e docu
mente cu aprobare deplină văzînd în ele 
expresia celor mal profunde interese și 
aspirații ale sale. Convins de faptul că 
pacea nu se așteaptă ci se cucerește, po
porul nostru, dornic să-și construiască în 
mod pașnic viitorul său îmbelșugat și fe
ricit, înscrie cuvintele luminoase ale Con
siliului Mondial al Păcii pe steagul său 
de luptă.

★

Comorile culturii sînt astăzi la dispoziția întregului nostru popor muncitor. 
Minoritățile naționale, spre deosebire de situația din trecut, se bucură astăzi 
din plin de binefacerile culturii, avînd cărți, reviste și ziare tipărite în limba ma
ternă.

In clișeu: Un aspect de la librăria sîrbească „Nașa kniga" din Timișoara. 
Foto : Agerpres

Mașinile produc mai mult
CRAIOVA (de la cores

pondentul nostru).
Muncitorii fabricii textile 

„Independența'* au analizat 
nu de mult În mod amănun
țit desfășurarea întregului 
proces de producție. Pe ba
za propunerilor venite din 
partea muncitorilor, maiștri» 
secției în frunte cu Eduard 
lung, prim maistru, și Nico- 
lae Hamcu, maistru de 
schimb, au reușit ca prin 
schimbarea pinionilor și o se
rie de alte modificări adu

se mașinilor din secția 
țesătocie să sporească tura
ția războaielor de la 67 bă
tăi pe minut la 80 de bătăi. 
Acest fapt a făcut ca la fie
care război să se poată pro
duce într-un schimb cite 4 m. 
de țesături în plus.

Jn preocuparea lor de a fo
losi la maximum capacitatea 
de lucru a mașinilor, munci
torii secției țesătorle au a- 
doptat și un nou sistem de 
schimbare a urzelii. Astfel, 
pină acum lipitul firelor la

schimbul urzelii dura dtte 8 
ore în care timp mașina stă
tea. Acum, prin introducerea 
noului sistem, acest timp a 
fost redus la numai 3 ore. 
Toate aceste modificări pre
cum șl o mai bună organi
zare a muncii au făcui ca 
dintr-o secție codașă, secția 
țesătorle să devină frunta
șă pe fabrică. Numai în pri
ma jumătate a lunii noiem
brie muncitorii acestei secții 
au dat peste plan 4.134 m. 
țesături.

Cărții trimise prin poștă
Zilele trecute, la librăria

„Cartea Rusă” din Capitală 
s-a primit următoarea scri
soare : „Voind? a cunoaște 
mai bine operele scriitorilor 
ruși șl sovietici, vă rog să- 
mi expediatl contra cost une
le cărți. Mă interesează mai 
cu seamă poezii scrise de 
Pușkin și Lermontov. „De
monul" șl „Evghenii One- 
ghin** le aveți cumva ? Vă

rog să-mi trimiteți pentru o- 
rientare și un catatag de 
prețuri. Ion Chiriac, briga
dier la gospodăria de stat 
Vitănești, comuna Ștorobă- 
neasa, raionul Alexandria".

Asemenea scrisori vin zil
nic din toate colțurile țării. 
Pentru rezolvarea lor, în ca
drul librăriei a fost înființat 
un serviciu special de expe
diere a cărților la domiciliu

prin poștă, contra ramburs
In unele cazuri, cînd nu 

are cărțile oare se cer, libră
ria face unele comenzi spe
ciale. Astfel, inginerul Ale
xandru Todicescu, din Iași, a 
cerut unele cărți tehnice e- 
puizate la noi în țară ; pen
tru procurarea lor, „Cartea 
Rusă" a făcut o comandă 
specială la Moscova.

Plantări de pomi fructiferi
PITEȘTI (de la corespon

dentul nostru). Pe întreg cu
prinsul regiunii Pitești se 
desfășoară cu succes acțiu
nea plantării, curățirii șl 
stropirii pomilor

In fruntea acestei acțiuni 
se află In prezent țăranii 
muncitori din comunele ra
ionului Curtea de Argeș.

Sub îndrumarea comitete
lor executive ale sfaturilor 
populare și cu sprijinul teh
nicienilor de la secția agrico

lă raională, s-a trecut și la 
mărirea suprafețelor po
micole. In acest scop, tn- 
tr-o serie de comune, ca 
Valea lașului, Brăduleț, 
Ccpari, Stăiiești, etc. se vor 
planta în acest an mai mult 
de 6000 pomi fructiferi și în 
special nuci, pruni și vișinii. 
Paralel cu lucrările de plan
tare se execută șl lucrările 
de îngrijire a pomilor fruc
tiferi. Pînă acum au fost cu-

rățiți de uscături circa 52.000 
de pomi, iar alți 11.000 au 
fost stropiți. Cu deosebit e- 
lan se desfășoară această 
acțiune șl în raioanele Mus
cel, Vedea, Pitești și Topo- 
loveni In toată regiunea se 
vor planta în acest an 
260.000 pomi, ceea ce repre
zintă cu 77.000 mai mulțl 
pomi decît s-au plantat în 
toamna anului trecut și în 
primăvara acestui an.

Spectacol teatral in limba germană
ORAȘUL STALIN - E- 

echipa teatrului de amatori 
în limba germană din Ora
șul Stalin a prezentat de 
curând în sala Teatrului de

Stat din localitate piesa 
..Die letzte Probe" de Frie
drich Wolf, care s-a bucurat 
de o caldă apreciere din 
partea publicului.

Echipa teatrului de ama

tori în limba germană va da 
o serie de spectacole în O- 
r.asul Stalin după care va 
pleca în turneu în alte loca
lități cu populație de națio
nalitate germană.

★ ★

------------------------- - ----------------------

PĂDURILE SÎNT DEPĂRTATE
Am asistat acum cîteva zile la o scenă 

a cărei imagine de început părea obișnuită 
în mulțimea imaginilor asemănătoare pe 
care le-am văzut in ultima vreme: per
sonajele acestei scene erau în mod inva
riabil noul meu prieten Cîmpeanu și un 
om cu o hirtie în mină,

Cîmpeanu este secretarul sfatului popu
lar raional Sighișoara. Un om slăbuț, cu 
ochelari rotunzi de sîrmă care acoperă 
doi ochi cu privirea puțin obosită și blaji
nă, cu o frunte veșnic încărcată de griji, 
care nu se descrețește decît rareori, cînd 
omul zîmbește, cu un zîmbet tăcut, puțin 
sfielnic și atunci ochii lui capătă pentru 
o clipă o privire veselă, aproape copilărea
scă.

Omul cu hîrtla în mină este alegătorul, 
cetățeanul care vrea să i se rezolve „un 
caz". Spațiul locativ, transportul cotei, 
sămlnța de sol, cererea de arbori, proble
ma căminului cultural...

Dar omul cu hirtia în mină despre care 
vorbim nu era alegător — cel puțin nu 
alegătorul deputaților din Sighișoara. Era 
venit tare de departe... tocmai de prin 
Zimnicea. II cunoștea! și după port — a- 
vea ciorapi de lină cărămizie trași peste 
pantaloni, pînă la genunchi — și după 
vorba muntenească.

Hirtiile omului se refereau la o .repar
tizare In regiunile muntoase" și care fu
sese pînă la urmă stabilită în raionul Si
ghișoara pentru o cantitate de material 
lemnos trebuitor unui număr de 30 familii 
tocmai de lingă Zimnicea.

— Ni s-au înecat pămînturile, tovarășe 
dragă, se tînguia omul cu ciorapii cărămi
zii. Apoi clătină din cap : Treizeci de fa
milii sîntem așa... Ne-a dai statul sămîn- 
ță și tot, și pentru lemne... Arătă hirtia 
și adăugă : De-aia venii, ca să mă ajutați 
pentru transportul lor, că lemnele de-acu 
le am, da n-am cu ce le duce la gară...

Cîmpeanu privește la hîrtii, privește la 
omul din fața lui. Treizeci de familii din 
Zimnicea cu pămîntul inundat... Acu
ma căruțele transportă recolta... planul de 
colectări, ...planul de transport al ma
terialului lemnos nu e încă terminat... 
30 familii cu recolte înecate... De unde să 
iei căruțe... De la ce distanță vine omul 
acesta pentru lemne...

— Pădurile sînt depărtate, tare depăr
tate.,, îngînă omul, ca un răspuns la 
gîndurile secretarului.

— Pădurile sînt depărtate, vorbește în
cet Cîmpeanu. Apoi, cu voce tare: Dar în 
satul vostru aveți colectivă ?

Omul se fistîcește :

— Nu-i, să vezi că noi acu.,.
— Dacă erai colectivist, te duceai la 

Saeș, la colectivă, și ei iți dădeau Căruțe... 
Vezi că la noi acolo, — și în glasul lui 
Cîmpeanu răzbate o minunată mindrie — 
la noi acolo, mai sînt doar 3—4 care nu-s 
în gospodărie I

Fața omului e chinuită de griji. Oare 
cum o să ducă lemnele acasă, îl așteaptă 
treizeci de familii, treizeci de familii cu 
vetrele reci...

— Du-te la sfat, la Saeș, îl învață Cîm
peanu, ți-or ajuta șl ei, să mergi la un 
sătean, să-ți dea carul... Dar dacă erați 
colectiviști—și în vorba lui vibrează do
rința de a convinge, de a sădi un gînd nou 
și bun în mintea omului din Zimnicea,— 
dacă erați colectiviști aveați și voi mai 
multă putere, făceați un dig, ca să nu 
vină apele, vă îngrijeați împreună de pă- 
mlntul vostru, nu?

— Noi ne-am gtndit, se luminează la ! 
față omul, ne-am gtndit că ar fi bine, dar , 
încă n-am..,

— Cînd mergi la Saeș, după lemne, 
treci și pe la colectivă, să vezi cum 
trăiesc oamenii acolo, îl sfătuiește Clmpea- 1 
nu. Iar pentru căruță, uite, să treci pe la 
președintele sfatului din comună, să-i spui j 
că le-am trimis și că-l rog să-ți facă rost '■ 
de-o căruță. Apoi îi strînge mina. Noroc 
bun!

Omul din Zimnicea mulțumește șl plea
că fericit cu hirtiile în mină. Va duce lem
nele acasă.

Iar în biroul său rămlne Cîmpeanu și 
gîndul lui pleacă pentru o clipă poate toc
mai departe, spre Zimnicea, la cele 30 de 
familii.

Și m-am gtndit atunci la cuvintele „uni
tatea indestructibilă d poporului", cuvinte 
care nu se rostesc așa, în fiecare zi. 
Asistind la această scenă mi-au venit în 
minte. Treizeci de familii cu pămînturile 
inundate au primit sămînță, care a fost 
recoltată poate tocmai in Banat sau în 
Moldova... Un țăran din Saeș îl va ajuta 
cu carul său pe omul din ctmpia Dunării 
să transporte lemnele așteptate acasă, de
parte, de 30 de familii... Pădurile de pe 
dealurile Sighișoarei vor încălzi vetrele 
celor din Zimnicea... Sfatul unul comunist 
sighișorean va rodi poate o gospodărie 
colectivă într-un sat de pe cîmpia întinsă 
a Munteniei.,.

Pădurile sînt depărtate, tare depărtate 
de noi, spusese omul. Dar oameni-s aproa
pe, unul de altul, aproape de tot.

EVA MOLHO

Pregătiri pentru sezonul sportiv de iarnă
IAȘI. — Sportivii din o- 

rașul și regiunea Iași fac 
pregătiri în vederea începe
rii sezonului sportiv de iar
nă ' Colectivele Locomotiva 
— Atelierele C.F.R. „Ilie 
Pintirie*' și „Progresul" — 
întreprinderea ETACS au 
început confecționarea p:in 
mijloace locale a săniuțelor 
și patinelor. ^Colectivul spor

tiv al școlii medii metalurgi
ce a confecționat din resur
se locale un număr de 25 
săniuțe, iar la școala medie 
veterinară s-au făcut 15 să
niuțe.

La ștrandul Iași se lucrea
ză în prezent la amenajarea 
unui teren de hochei, și a u- 
nor terenuri de patinaj. Și 
î.n alte cartiere ale orașului

vor fi amenajate patinoar» 
și terenuri de hochei. Colecti-i 
vele „Locomotiva", „Progre-» 
sul" și „Flamura Roșie” au 
luat Inițiativa de a Înființa 
secții de bob. In orașul Iași 
vor funcționa două centre- 
școală pentru schi, unul p-a 
dealul Șorogari și altul pa 
dealul Cetățuia.

înainte de termen
TG. MUREȘ (le la cores

pondentul nostru). La orele 
11 telefonul sbirnli.

— La aparat Ludovic 
Csiutah, directorul fabricii de 
piei și mănuși „PetSfl Șan- 
dor“... Vreau să vă anunț 
că schimbul de noapte a 
Început să dea produce în

contul ultimului an al cin
cinalului.

Fabrica de piei șl mănuși 
„Petofi Șandor" șl-a înde
plinit planul anual în 10 
luni și 18 zile.

Muncitorii șl tehnic’enii 
întreprinderii din Tg Mureș 
au produs peste pian măr
furi de larg consum din

piele în valoare de 1.600 000 
lei. In lupta pentru realiza
rea planului înainte de ter< 
men s-au evidențiat munciț 
torli fruntași în întrecerea 
socialistă tăbăcarul lanoș 
Szo! 1 osi. croitofiI Ma rîa Lo« 
kodi, Micloș Barta și multi 
alții.

Romanul „Mitrea Cocor” tradus în limba arabăAU ÎNDEPLINIT PLANUL DE COLECTĂRI
Baia Mare Tot mal mulll fărani muncitori din regiunea 

Baia Mare îșl îndeplinesc îndatoririle 
față de stat predînd în întregime co
tele la colectare. Urmlnd exemplul mem
brilor de partid și al deputaților, țăranii 
muncitori din 56 sate din raioanele Som- 
cuța Mare, Lăpuș și Oaș și-au predat în 
întregime cotele pe anul 1954.

Printre satele fruntașe se află: Dum
brava, Cupșeni, Trestia, Comlăușa și al
tele.

Stalin ~ Al°'--Di'ecț‘ia> regională agricolă?
...Aici Făgăraș... Vă transmitem situația 

colectărilor: la griu și secară 104,6 la 
sută, la cartofi 100.4 la sută, la porumb 
100,3 la sută, la ovăz și alte boabe 100 
la sută.

In comunele raionului Făgăraș s-a dus 
o susținută muncă de lămurire in rîndul 
țăranilor muncitori pentru a-și preda in 
întregime cotele datorate statului. In co
munele Șinca Veche, Voila, Vlșlea de Jos 
și altele, comuniștii și deputății au fost 
printre primii care și-au predat cotele, mo- 
bilizînd țăranii muncitori in această ac
țiune. Datorită acestui fapt, planul colec
tărilor în raion a fost realizat in între
gime.

B î r I a d In satele regiunii
Bîrlad întrecerea pa

triotică pentru predarea Integrală și la 
timp a cotelor datorate statului se des
fășoară cu intensitate. Zi de zi sfaturile 
populare comunale vestesc comitetelor e- 
xecutive raionale îndeplinirea planului a- 
nual de colectări.

La 20 noiembrie raionul Panciu și-d în
deplinit planul anual la colectările de 
carne de vită și de porc In proporție de

1'

Prin telefon de la corespondenții noștri

100,8 la sută. Printre comunele care și-au 
îndeplinit cele clintii planul de colectare 
sînt Răcoasa, Pădureni, Găgești, Cimpuri, 
Ț if ești și altele.

De asemenea, toate gospodăriile agri
cole colective, întovărășirile și țăranii 
muncitori cu gospodării individuale din 
raionul Vrancea se pot mindri astăzi că 
și-au achitat în întregime cotele de carne 
datorate statului. Un rol important în re
alizarea planului l-au adus deputății, 
care, prin exemplul lor personal — fiind 
primii la îndeplinirea planului de colec
tări — au convins masele de țărani mun
citori din acest raion să-și predea cotele 
către stat.

Suceava ,n c^’e mal muJ!e 
sate ale regiunii Su

ceava, comisiile de femei au adus o con
tribuție de seamă în îndeplinirea planului 
de colectări. In raionul Cimpalung bună
oară, au fost antrenate în această acțiu
ne peste 600 femei, delegate de grupe, 
iar în raionul Gura Humorului, peste 450 
delegate.

Cofiisiile de femei au luat inițiativa 
organizării de întreceri patriotice între cir
cumscripțiile electorale cit și între gru
pele de femei. In comtt'na Pultinoasa din 
raionul Gura Humorului au participat la 
întrecere 30 delegate de grupe de femei.

Cu sprijinul comisiilor de femei, raionul 
Gura Humorului a realizat pînă acum în 
întregime planul de colectare la carne, 
lină, fin, lapte de oaie și a depășit cu 1,01 
la sută planul la porumb.

Realizarea măsurilor 
economice elaborate de 
partidului din august 
legată de îndeplinirea 

planului de colectări. Ințelegînd acest lu
cru, numeroși țărani din satele șt comu
nele regiunii Ploești și-au predat în în
tregime cotele datorate statului.

îndeplinirea planului de colectare în 
comuna Izvoarele, raionul Tîrgoviște. de 
pildă, se datorește muncii politice desfă
șurată de colectivul format în cadrul sfa
tului popular comunal din deputați. comu
niști, femei și tineri fruntași la colectări, 
colectiv care, sub îndrumarea organizației 
de partid a reușit să convingă pe țăranii 
muncitori din comună să-și predea cotele 
la termen. Muncind astfel, la data de 1 
noiembrie planul de colectare al comunei 
a fost realizat în întregime la griu. po
rumb, furaje, carne de porc, lină,, lapte 
de oaie, etc.

Și in alte comune, țăranii muncitori 
și-au achitat cu cinste aceste îndatoriri, 
predînd bazelor de recepționare cantită
țile cuvenite de produse agricole. In fie
care zi noi comune raportează organelor 
raionale ale C.S.C.P.A că și-au îndeplinit 

planul de colectare. Printre cele 18 comu
ne ale raionului Ploești care au terminai 
la 15 noiembrie colectarea produselor a- 
gricole se numără Bilciurești, Buda-Pa- 
lanca, Frasinu, Cătunu. Gu multă rlvnă

P I oe ști 
plenata CC. al 
1953 este strîns

au lucrat colectorii Alexandru Naum, An
ton Chiriță și alții.

In raionul Cimpina sînt fruntașe un nu
măr de 12 comune, iar în raionul Teleajen 
10 comune. In întreaga regiune Ploești. 
pînă la 15 noiembrie țăraiiii muncitori 
dintr-un număr de 76 comune și-au achi
tat cu cinste cotele de produse 
datorate stalului.

La Beyrut, în Liban, a a- 
părut de curînd în limba a- 
rabă volumul intitulat „Spre 
un viitor fericit", scris de 
publiciștii Hassan Faker și 
Nassib Nemer. Cartea. cu
prinde impresiile autorilor 
din vizitele făcute de ei în 
țara noastră cu prilejul celui

de al IV-Iea Festival Mon
dial al Tineretului șl Studen
ților.

In traducerea publicistului 
si scriitorului Nassib Nemer 
a apărut de asefnenea recent 
In limba arabă, romanul 
..Mitrea Cocor" de Mihail 
Sadoveanu. Volumul are in

introducere o biografie a 
scriitorului Mihail Siadovea- 
nu.

Traducerea romanului „Mi? 
tnea Cocor" in limba arabă, 
anărut într-un tiraj de 4.0..0 
exemplare, a fost publicată 
de Editura „Dar El Farabi" 
din Beyrut. (Agerpres)

UN NOU CINEMATOGRAF

agricole

Oltețu
Craiova 
îndepli-

Craiova ,7n raionul 
din regiunea 

comuna Făurești este fruntașă in 
nirea planului de colectări.

Deputății sfatului popular: Gheorghe 
Popescu, Stanca Nița, Gh. Cojocaru și Fio- 
rica Vlăduț au desfășurat o intensă mun
că de lămurire în mijlocul țărănimii mun
citoare despre importanța pe care o pre
zintă produsele colectate în economia 
noastră națională.

Datorită muncii lor, precum și unei bo
gate activități agitatorice dusă prin ga 
zeta de perete, planul de colectare la pro
dusele : lapte, lină, fin, porumb și altele 
a fost îndeplinit și depășit.

Pitești ^aze^e de receP~
’ (ionare din regiunea

Pitești, numeroși producători agricoli pre
dau cotele datorate, statului.

Țăranii muncitori din comunele Zmeu- 
rătu, Runcu, Dăești, Bunești, Păușești-Mă 
glași. Budești din raionul Rlmnicu Vîlcea. 
au fost printre primii pe : 
și-au predat în întregime 
reale și de carne cuvenite 
cest an.

Planul de colectări pe
Rîmnicu Vilcea a fost realizat pînă la data 
de 19 noiembrie în proporție de 107,03 la 
sută la grîu. 91.9 la sută la porumb, 101,8 
la sută la floarea-soarelui, 98,1 la sută la 
carne.

regiune care 
cotele de ce- 
statului pe a-

întreg raionul

Locuitorii orașului Bîrlad aveau o veche dorință: să se facă șî In orașul lor 
alături de cinematografele existente un cinematograf nou, modern, încăpător și 
frumos, unde să poată viziona filme în bune condiții.

Anul acesta dorința lor s-a împlinit. Clișeul de mai sus înfățișează clădirea 
noului cinematograf din Bîrlad.



Ord de geografie 
pe terenul experimental
(---------- —------
< Terenul experimental de geografie șt 
♦ științe naturale este împrejmuit cu un
< gard înalt de sirmă, vopsit în albastru 
' Elevii clasei a V-a de la Liceul de băieț

nr, 8, din raionul Grivița Roșie, au venit 
astăzi aici, în „Parcul copiilor" înainte 

| de începerea orei de geografie S-au adu
nat în fața porții și-l așteaptă pe profe- 

'• sorul lor de geografie, Ion Sucitu. lală-t 
că a și sosit. Un pionier înalt de-o șchioa- 

; pă, cu părul cirlionfat, descuie lacătul 
' Apoi, elevii dau năvală în grădina ce au
< amenajat-o împreună cu profesorii.
' Elevii se interesează de toate, iar mii- 

nile lor alunecă pe aparate
— începem lecția, copii, se aude gla 

•sul profesorului. Cei 25 de elevi s-au 
îngrămădit in jurul unei mări în minia
tură.

— O să vedem practic cum arată o 
mare, o insulă, o peninsulă, un golf, un

', istm,..
Profesorul Ion Sucitu arată și explică 

elevilor cum a luat ființă marea, cum 
\ sînt răspîndite mările pe globul pămin- 

tesc. Elevii le au în fața ochilor, în mi
niatură. Nu e nevoie să și le imagineze...

Profesorul, urmat de elevii lui, trece a-
i cum mai departe și studiază formele de 

relief în miniatură: munții, dealurile, văile, 
' pantele, regiunile de șes. Apoi cercetează 
solurile caracteristice raionului Grivițu 

' Roșie. Au ajuns în sflrșit la aparate. Pe 
' care să-l minuiască mai întîi ? Sînt doar 
atltea / lată o umbrelă stelară. Acest a- 

i parat, care are forma unei umbrele și este 
prevăzut cu carul mare și carul mic, a- 
jută elevilor să afle direcția stelei polare 
Iar cu ajutorul giruetei, al anemometrului 
și conului de vînt, elevii stabilesc direcția 
și iuțeala viatului. Mai sînt și alte apa
rate : ceasuri solare, mire, pluviometre, 
indicatoare ale axei lumii, cușca meteoro
logică, etc. Ele sînt necesare la predarea 
unor lecții de geografie.

★
Terenul experimental de geografie și 

științe naturale a luat ființă in toamna a 
cestui an, prin luna septembrie Pînă 
noaptea tîrziu discutau profesorii Ion Su
citu. Radu Luncanu, Teodor Burcescu. 
Grigore Savu și alții despre amenajareu 
terenului și despre aparatele de care a- 
veau nevoie. Cu ajutorul sfatului popular 
■iu găsit terenul, iar folosind experiența 
sovietică au învățat cum trebuie să-l a- 
menajeze Profesorii și elevii au ho- ' 
tărît să amenajeze acest teren, iar pă
rinții să confecționeze aparatele Așa s-a ' 
și întlmplat Cot la cot, elevi șt profesori ; 
au amenajat terenul, iar părinții elevilor 
care în majoritate sînt muncitori și teh 
nicieni la Atelierele C.F.R Grivița Roșie, 
au construit aparatele după proiectele 
profesorilor-

★
Profesorul Ion Sucitu îți vorbește cu 

modestie despre terenul experimental di 
geografie șt științe naturale care s-a năs
cut odată cu „Parcul copiilor" în locui 
gropii Cuțarlda; cu entuziasm vorbește 
apoi despre înfățișarea viitoare a tere
nului.

Pînă în vara viitoare pe teren se vor a-
i nenaja noi forme de relief, din care să 

se poată vedea șt structura rocilor. Vo' 
fi confecționate unelte pentru naturaliști 
aparate noi de geografie și aparate de 
o'oieeție, pentru ca orele de geografie șt 
științe naturale care vor avea loc în ae' 
liber pe terenul experimental, să fie în
soțite șt de proiecții de filme șt diafilmr 
documentare șt științifice

Terenul experimental de geografie și 
științe naturale din „Parcul copiilor' 
■'.onslituie o prețioasă realizare pentru ele 
oii școlilor din raionul Grivița Roșie, căci 
it ajută să înțeleagă mai bine, să-și fixeze 
mai temeinic cunoștințele teoretice căpă 
late la lecții.

MARIA TIMCU

PROBLEME ALE SFATURILOR POPULARE

Verificarea executării propriilor hotăriri
In cîteva sate 

putui cunoscute
------- FOILE TON -------

NĂRAVUL
Sarcini de mare importanță știau azi în 

fața poporului nostru muncitor. Ele privesc 
ridicarea necontenită a nivelului de trai al 
oamenilor muncii prin dezvoltarea producției 
bunurilor de larg consum, prin înflorirea ne
încetată a agriculturii noastre. îndeplinirea 
lor cere eforturi deosebite și din partea a- 
paratului nostru de stat central și local oare 
trebuie să-și întărească activitatea pînă la 
ultima verigă.

O deosebită însemnătate are în activita
tea organelor locale ale aparatului de stat 
exercitarea unui control riguros și sistematic 
al îndeplinirii hotărîrilor. Experiența a ară
tat că nu este deajuns să se adopte o hotă- 
rîre. Limitîndu-ne la atît, ea riscă să rămină 
literă moartă. Asigurînd verificarea execu
tării ei, hotărîrea respectivă se traduce in 
fapte și realizări concrete.

Iată de ce sfaturile populare trebuie să 
organizeze în mod exemplar verificare^ exe< 
cutării hotărîrilor, asigurîndu-și astfel eon 
diția de bază pentru îmbunătățirea si per- 
fecționarea activității lor, pentru traducerea 
în viață pe plan local a politicii partidului 
și guvernului. Izvorul celor mai multe lip
suri în munca unor sfaturi populare îl con
stituie tocmai controlul defectuos sau lipsa 
de control a îndeplinirii hotărîrilor venite de 
la organele centrale sau a propriilor .hotă- 
rîri. 0 hotărîre orjcît de cuprinzătoare și ex
plicită ar fi ea nu poate avea efectul dorii 
dacă nu este însoțită de verificarea execu
tării ei.

Din păcate însă, mal sînt unele sfaturi 
populare care nu depun încă eforturi sufi
ciente pentru a reduce torentul hîrtiilor și 
circularelor trimise spre organele subordo
nate, care mai folosesc încă în locul contro
lului viu șl operativ metoda adreselor și 
hîrtiilor de tot felul. Consecințele nu întîrzie 
niciodată să apară, scoțînd în evidență fap
tul că verificarea executării hotărîrilor nu 
poate fi în’ocuită cu altceva. Ea nu poate 
de asemenea să fie făcută oricum. Verifica
rea executării hotărîrilor cere din partea co
mitetelor executive ale sfaturilor populare o 
organizare minuțioasă. întreg aparatul co
mitetului executiv trebuie să desfășoare a- 
ceastă muncă zi de zi cu continuitate și per 
severență.

Acest lucru n-a fost înțeles însă și în ra
ionul Gura Jiului din regiunea Cnaiova, 
unde hotărîrile organelor centrale ca și ho 
tărîrile proprii nu sînt traduse în viață. Așa 
se face că munca de popularizare a succe
selor gospodăriilor colective si a întovărăși 
rilor agricole s-a desfășurat în acest raion 
complet nesatisfăcător. Ca urmare, în aceș' 
an nu au luat ființă aici nici o gospodărie 
agricolă colectivă sau întovărășire. Comite
tul executiv regional Craiova, care la rîndul 
să>u nu a controlat executarea hotărîrilor în 
acest raion, a descoperit cu destul de mare 
întîrziere situația, precum și faptul că depu
tății din raion nu acordă sprijinul cuvenit 
unităților socialiste din agricultură.

Verificarea executării hotărîrilor nu poate 
fi reală și eficace decît atunci cînd e înde
plinită la timp. Ea ajută astfel să se des
copere și să se lichideze din vreme lipsurile, 
să se îmbunătățească conducere^ activității 
economice și culturale locale. Altminteri ea 
se transformă într-o constatare tardivă a a- 
nujnitor lipsuri sau greșeli.

Munca de verificare a executării hotărîri- 
tor trebuie să fie dusă în primul rînd de că
tre conducătorii comitetelor executive care 
au sarcina să o organizeze și să o îndrume. 
In acest caz, conducătorii înseși vor veni în 
contact ou greutățile care se ivesc pe te
ren, vor cunoaște cadrele, verificîndu-le la 
locul de muncă, cunoștințele și posibilitățile. 
Așa procedează tov. Nistor Botezatu, vice
președinte al comitetului executiv al sfatului 
popular regional Bîrlad, care desfășoară o 
muncă de control concretă și organizată pînă 
jos la comune. El nu controlează aici numai 
îndeplinirea hotărîrilor, dar dă și un ajutor 
efectiv activiștilor sfaturilor populare raio
nale și comunale, deputiaților, tehnicienilor. 
Treburile nu merg însă la fel de bine în 
raioanele de care răspunde celălalt vicepre
ședinte, tov. Anton Rădneanu. Pentru că 
stă mai mult în birou, tov. Rădneanu nu cu
noaște situația reală din raioane și comune.

Este edificatoare această stare de lucruri 
existentă în oadrul aceluiași comitet execu
tiv. Ea arată clar că verificarea executării, 
menită să descopere lipsurile în muncă, să 
ajute pe activiștii aparatului de stat, să a- 
sigure îndeplinirea sarcinilor trasate, nu 
poate fi dusă din birou, consultînd diferite 
dări de seamă sau rapoarte. Conducerea co
mitetelor executive trebuie să se deplaseze 
des pe teren, în comune, în unitățile socia- 
liste agricole, să cunoască cadrele după re
zultatele muncii lor.

In darea de șeamă.asupra celei de a IlI-a 
sesiuni, comitetul executiv al sfatului popu
lar regional Timișoara a arătat în mod au
tocritic: „Comitetul executiv regional s-a 
frămintat, a luat o serie de măsuri organiza
torice dar fără efect, deoarece deputății nu 
activează. A lipsit controlul concret al co
mitetului executiv ,,pe teren". In ce s-a 
transformat în ultima instanță această lipsă 
de control ? Regiunea Timișoara a rămas în 
urmă cu însămînțările de toamnă. Comitetul 
executiv regional are o slabă legătură cu 
masele. Din cei peste 6000 deputați din re
giune, numai 900 au ținut dări de seamă în 
fața alegătorilor. Comitetul executiv regional 
n-a asigurat verificarea executării hotărîrilor, 
iar această lipsă s-a re'lectat și în munca 
comitetelor executive raionale și comunale.

Contactul cu realitățile terenului ajută 
comitetelor executive ale sfaturilor populare 
să atragă la îndeplinirea hotărîrilor masele 
largi fără participarea cărora hotărîrile nici 
nu pot fi traduse în viață. Acest lucru so 
realizează intensificînd ios la raioane și 
comune activitatea formelor organizatorice 
ale legăturii cu mase’e: comisii permanente, 
comitete de cetățeni și de stradă, comisii de 
femei §1 adunări de delegate, dările de 
seamă în fața -alegătorilor, adunările popu
lare, etc.

Controlul de sus al conducerii sfaturilor 
populare asupra îndeplinirii sarcinilor este 
întărit de controlul de jos al maselor care 
descoperă și sezisează la timp comitetelor 
executive greșelile și greutățile ce se ivesc. 
Folosind din plin acest ajutor de preț în ve
rificarea executării sarcinilor, comitetele exe
cutive au în același timp datoria să asculte 
și să rezolve cu atenție cererile și propune
rile oamenilor muncii, Controlul de ios, ma
nifestare concretă a nivelului critic, a Ini
țiativei și simțului de răspundere al maselor 
de oameni ai muncii, îmbinarea lui cu con
trolul de sus, contribuie la îmbunătățirea 
activității economice și culturale, la demas
carea manifestărilor birocratice, a elemente
lor înapoiate sau necinstite care fac greutăți 
construcției noastre El este totodată o do
vadă grăitoare a participării din ce în ce mai 
largi a oamenilor muncii la activitatea de 
conducere a statului.

Succesul verificării executării' hotărîrilor 
este condiționat in bună măsură de înseși 
precizia și caracterul concret al acestor ho- 
tărîri. Hotăriri care contrazic realitatea, al 
cătuite din birou pe baza unor date evazive, 
care nu conțin termeni și răspunderi pe oa
meni, produc serioase prejudicii prestigiului 
și autorității organelor locale ale puterii de 
stat. Sfaturile populare subordonate din re- 
giune.a Oradea eu primit dispoziții în sensul 
ca schimbul de semințe să se facă la bazele 
de recepție. O dispoziție ulterioară a con
tramandat-o peste puțină vreme pe prima. 
Datorită acestui fapt 40 de care cu grîne 
venite pentru schimb la baza de recepție din 
Beiuș eu fost nevoite să se întoarcă înapoi 
în sete. Faptul a produs pe drept nemulțu
mirea țăranilor muncitori puși în acest fel 
în zadar pe drumuri.

Indeolinirea verificării executării hotărîri
lor este o sarcină de căpetenie a sfaturilor 
populare. Ele trebuie să atragă la aceasta 
întregul aparat al comitetelor executive, co
misiile permanente, pe deputați și masele 
largi, știut fiind că în acest fel verificarea 
executării se transformă înfr-un mijloc pu
ternic de luptă împotriva birocratismului, a 
nepăsării și dezinteresului, de ridicare pe o 
treaptă mai înaltă a nivelului activității sfa
turilor populare.

VIRGIL TOSO
★ ★ ★

Nenumărate sînt succesele în muncă pe 
care le realizează poporul nostru Des
pre bucuria celor care le făuresc, despre 
rezultatele obținute ne vorbesc multe scri
sori venite de la corespondenții voluntari, 
lată cîteva din exemplele consemnate în 
rîndurile lor:

Pe drumul belșugului

Pentru foarte -mulți oameni a părut de ne
crezut, că unii țărani muncitori din satul AI- 
bești-Paleologu au realizat peste 4.500 kg. 
de porumb la hectar — își începe scrisoarea 
tov. V. POPA.

Dacă stai de vorbă cu Ene C. Tudor, Stan 
Zaharia, Vasile Niculae sau alții, care au 
avut porumb pe tarlaua întovărășirii agricole 
„Calea păcii" din Albești-Paleologu îți răs
pund cu mîndrle :

— Am făcut peste 30 saci de porumb la 
pogon, și asta am realizat-o pentru că am 
aplicat regulile agrominimulul. Acestea le-am 
aflat la cercul agrotehnic de .pe lingă că
minul cultural condus de către învățătorul 
Valeriu Alex. Popa.

Dar țăranii întovărășiți din Albești-Paleo
logu nu se opresc aici. La adunarea generală 
au hotărît să facă un împrumut la stat, pen
tru a-și întări și mai mult întovărășirea. 
Încă în toamna acestui an vor să-și procure 
semănători pentru porumb și g.riu, vlnturători 
și tocătoare pentru nutreț. Au de gînd să-și 
construiască siloz pentru cereale și o magazie 
pentru unelte.

Viața de ieri și de azi a 

unui om simplu

Țăran sărac, oropsit de soartă, muncind 
pe moșiile boierilor din satul Verșești, co
muna Sănduleni, regiunea Bacău, acesta era 
în trecut Constantin . Brînză. Pentru el însă, 
au venit timpuri noi, așa cum au venit pen
tru întreg poporul nostru, odată cu eliberarea 
patriei de sub jugul fascist de către eroicii 
ostași sovietici. In luptă pentru o viață mai 
bună s-a avîntat și tov. Br’nză, care a luat 
parte la toate acțiunile inițiate de partid și 
guvern. Cîștigind încrederea oamenilor mun
cii din comuna Sănduleni, a fost ales anul 
trecut pentru a doua oară deputat raional.

Multe realizări sînt legate de munca a- 
cestui harnic deputat — ne scrie corespon
dentul voluntar ANDREI P1SARU. El ajută 
în permanență sfatul popular comunal ținînd 
totodată o strînsă legătură cu alegătorii.

De curînd, apele repezi ale rîului Tazlău au 
provocat distrugerea unui pod. Mobilizînd a- 
legătorii, tov. Brînză a reușit ca prin ajutorul 
lor să repare în scurt timp podul. Pentru a- 
ceastă lucrare au fost necesare 220 zile- 
muncă. Totodată s-a făcut o economie de 
peste 5.000 lei.

Lumină la Peșienifa

întunericul care de veacuri a umbrit nop
țile din satul Peștenița, raionul Hațeg, a fo6t 
învins. Țăranii muncitori, sprijiniți de or
ganele locale ale puterii de stat, au reușit 
să biruie greutățile și în satul lor să aprindă 
becul electric.

In fruntea acțiunii pentru construirea uzi
nei, s-au aflat toy. Iosif Pasc, președintele gos
podăriei agricole colective „Filimon Sîrbu" 
și tov. Leon Preda, secretarul organizației de 
bază a gospodăriei, oare s-au îngrijit de 
procurarea materialului necesar. Țăranii mun
citori au reușit oa în scurt timp uzina elec
trică să fie înălțată.

Odată cu terminarea lucrărilor de la uzină, 
au fost montați și stîlpli de pe străzi .

Acum, ne scrie corespondentul VASILE CO- 
CHEI, lumina electrică se revarsă peste satul 
Peștenița.

★
Iată, în cîteva rînduri înfățișate unele fapte 

petrecute în patria noastră, fapte desprinse 
din scrisorile corespondenților voluntari. Ele 
arată că oamenii muncii reușesc prin lupta 
lor să înlăture întunericul, sărăcia, să-și fău
rească o viață mai bună, mai fericită.

E. GREMPELS
i

NOTE ȘI COMENTAR II
Bunuri care se irosesc

in orașul Mizil, în custodia sec
ției vin-alcool Buzău pendinte de 
Ministerul Industriei Alimentare, șe 
află localul și instalațiile unei foste 
fabrici de oțet. Instalațiile se com
pun din mai multe vase de lemn 
cu 8 capacitate pînă la un vagon, 
conducte, pompe, etc. Acestea stau 
nefolosite deoarece Ministerul In
dustriei Alimentare nu se gindește 
să deschidă fabrica — deși orașul 
Mizil se află într-o regiune bogată 
in materii prime — ți nici să dea 
altă întrebuințare materialelor exis
tente. Astăzi aproape toate vasele 
sînt dogite, iar imobilul a început 
să se degradeze, (s_au spart fe. 
restre. se strică acoperișul).

*
In orașul Ploești, in cartierul Be- 

reasca, se află o clădire care stă 
de mulți ani fără să fie folosită 
deși a fost construită pentru un a- 
telier de strungărie ori turnătorie.

In primăvara anului acesta. între
prinderea raională ,,Dnim nou" a 
solicitat Ministerului Industriei U 
«oare acest local pentru a-1 amenaja 
ca atelier mecanic deoarece are in 
apropiere Instalații de forță, dar a 
primit răspuns „să mai aștepte* 
Localul stă nefolosit de ani de zile, 
iar o parte din cercevele, lemnărie 
și tablă au început să dispară. Cum 
se poate explica acest răspuns bi 
rocratic tr'mis unei întreprinderi 
care poate amenaja și Întrebuința 
o clădire nefolosită ?

★
In comuna Calvini din raionul 

Cislău există o casă așezată pe un 
virf de deal, intr-un loc mai izo
lat. Imobilul construit In anii regi
mului nostru, proprietatea comunei, 
are mai multe încăperi, spațioase și 
sănătoase.

De mai mulți ani imobilul nu 
este locuit ți nefiind îngrijit a în
ceput să se degradeze. In locul 
acesta minunat s-ar putea amenaja 
— dacă ar exista inițiativă la sfa
tul popular — o tabără de pionieri, 
O casă de odihnă pentru o Între

prindere de interes local sau altce
va asemănător. Și in această situ
ație mai sînt tocă multe imobile 
in diferite colțuri ale regiunii.

Am dat doar cîteva exemple de 
bunuri care se irosesc dintr-o gre
șită înțelegere a unor ministere și 
sfaturi populare. Acei care împie
dică folosirea acestor bunuri, tre
buie treziți la realitate.

Nepăsare tafă de fondul 

de locuințe 
din orașul Arad

Situația critică în care se află 
multe imobile din Arad nu se da- 
torește însă numai lipsurilor din 
activitatea l.G.L. Arad. Locatarii 
înseși trebuie să dea dovadă de o 
grijă deosebită fată de clădirile în

In ultimele luni întreprinderea de 
gospodărie locativă Arad și-a mai 
imbunătățit activitatea, mai ales de 
cind a fost schimbată conducerea a- 
cestei întreprinderi. Astfel in tri
mestrul III al anului acesta planul 
la reparații curente a fost realizat 
în proporție de 110 la sută. Anul 
acesta s-a executat peste 1700 de 
reparații in urma cererilor primite 
din partea locatarilor. Cerințele oa
menilor sînt însă mult mai mari și 
în permanentă creștere. De aceea, 
față de aceste cerințe și în raport 
cu situația în care se află imobi
lei? se poate aprecia că în Arad 
s-a făcut totuși prea puțin.

Vinovată de această situație este 
fosta conducere a întreprinderii care 
a lucrat dezorganizat și fără nici 
un pic de răspundere. In trimes
trul II cind timpul a fost favora
bil. întreprinderea a realizat numai 
42 la sută din reparațiile planifi
cate. De aceea, acum la întreprin
dere stat peste 3.000 de cereri ve
nite de la locatari pentru care nu 
s-au executat lucrările cerute.

Comitetul executiv al sfatului 
popular orășenesc (președinte tov. 
Gh. Duma) și celelalte organe care 
răspund de buna gospodărire a ora
șului au tolerat lipsurile grave din 
conducerea întreprinderii pipă acum 
două luni. In felul acesta nu s-a 
folosit din plin timpul favorabil 
pentru efectuarea lucrărilor. In spe
cial lunile de vară.

care locuiesc. Mulți dintre ei s-au 
obișnuit să facă cereri : „Vrem lo
cuință mai bună... vrem să se re
pare". Depun o cerere ; vin a 
doua, a treia, a zecea oară. 
Nu-i un lucru rău, dar ei 
cer ca organele locale să facă 
totul și dovedesc lipsă de interes 
pentru imobilele in care locuiesc. 
In imobilul din strada Armata Po
porului nr. 18, locatarul Sebastian 
Popescu taie lemne în cameră pe 
parchet. Alți locatari ca Radu Stern 
din strada Bălcescu nr. 7 sau loan 
Udvori din strada Vasile Roaită nr. 
11 au de asemenea o atitudine neco 
respunzătoare față de bunurile care 
aparțin poporului, față de locuințele 
pe care Ie folosesc.

Sint de asemenea o serie de in 
stituții ca T.A P.L., O.C.L. Alimen
tara, Aprozar, care manifestă o ne
glijență condamnabilă față de clă
dirile pe care le ocupă.

In problema bunei gospodăriri a 
imobilelor din Arad se constată 
lipsuri serioase și din partea altor 
întreprinderi și instituții. Așa de 
pildă, întreprinderea Regională de 
Construcții Arad (director tov. An
drei Brandt) lucrează foarte defec
tuos. Anul acesta întreprinderea 
trebuia să execute o serie de repa
rații capitale și lucrări de investiții 
pentru care a încheiat contract cu 
l.G.L. Pînă acum n-a terminat nici 
o lucrare șl opt aint Încă neîncepute.

Pe de altă parte nici Ministerul 
Gospodăriei Comunale și Industriei 
Locale n-a acordat sprijin organe
lor sale în subordine din regiunea 
Arad, deși i-au fost sezisate nume
roase greutăți. întreprinderea de 
Gospodărie Locativă e nevoită să 
lucreze cu 30—50 la sută din nu
mărul muncitorilor planificați. Con
ducerea întreprinderii și organele 
locale au sezisat din timp minis
terul despre acest lucru dar nu 
s-au luat măsurile cuvenite și pro
blema brațelor de muncă e o pie
dică serioasă in realizarea planului. 
Se înțelege că în felul ațeșta cerin
țele locatarilor nu pot fi satisfăcute, 
iar unele imobile care au nevoie de 
reparații mărunte sînt predispuse 
deteriorării.

La Arad a Început să ningă. Oa
menii trebuie să aibă locuințe mai 
bine îngrijite și fiecare dorește să 
vadă imobilele mai curate, mai fru
moase. Și acum în perioada de iar
nă se pot efectua reparațiile inte
rioare și chiar unele exterioare 
a căror executare nu este pe
riclitată de îngheț. Noua condu
cere a l.G.L. Arad, în frunte cu 
tov Andrei Papp, trebuie să țină 
seama de nevoile oamenilor muncii, 
să-și intensifice activitatea și să dea 
prioritate lucrărilor urgente. Comi
tetul executiv al sfatului popular 
orășenesc are datoria să sprijine 
munca întreprinderii prin toate mij
loacele, să activizeze deputății, să 
lămurească pe locatari asupra înda
toririlor lor. La toate acestea tre
buie să se adauge sprij'nul Ministe
rului Gospodăriei Comunale șl In
dustriei Local? pentru ca organele 
sale in subordine din regiunea Arad 
să poată realiza sarcinile de plan 
și să satisfacă nevoile oamenilor 
muncii.

Vînzarea băuturilor 

în sticle înfundate

Se întîmplă uneori, ca trecînd 
prin fața unui magazin, să vrei să 
cumperi o sticlă de vin sau de ra
chiu, de rom sau de vodcă. In a- 
cest caz ai ocazia să afli că do
rința nu poate M tocmai așa de

ușor Împlinită, că nu este chiar 
atît de simplu să faci o astfel de 
cumpărătură.

Greutatea provine de acolo că 
n-ai fost prevăzător neștitad că 
pentru o sticlă de rachiu, sau de 
spumos, trebuie să aduci în schimb 
altă sticlă, identică.

Poate că din grabă nu mai poți 
să te întorci acasă, să faci întoc
mai cum sună dispozițiile pentru 
vînzarea băuturilor in magazine. 
Uneori se întîmplă că nici nu ai o 
sticlă ca cea de vin spumos, de 
pildă. Nu-ți rămine decît să insiști 
cu gîndul că poate, totuși mai 
este ceva de făcut.

— Vă las garanție pentru sticlă. 
O aveți chiar mîine înapoi.

— Nu 6e poate — îți răspunde 
vlnzătorul.

In minte vine altă soluție :
— Vă plătesc contravaktarea 

sticlei...
— Nu se poate — îți răspunde 

din nou același vînzător — care nu 
poate trece peste dispozițiile pri
mite.
, In magazine, au Ioc mereu ase
menea discuții. Numeroși consuma
tori nu pot cumpăra, lovindu-se de 
acest procedeu, care nu-și găsește 
explicație.

Ai putea rămine cumva cu impre
sia că s-a recurs la această mă
sură din cauză că lipsesc sticle. 
Realitatea este cu totul alta. Sticle 
există și în cantități foarte mari 
numai că ele sînt ridicate din uni
tățile O.C.L. „Alimentara** cu mare 
întîrziere. Și aceasta, de cele mai 
multe ori la insistențele gestionari
lor care nu mai au unde să depo
ziteze lăzile cu sticle goale. Atunci 
pentru ce este împiedicat cetățea
nul să facă o asemenea cumpără
tură, pentru ce are de întîmpinat a- 
tîtea neajunsuri ?

Răspunsul trebuie să-l dea Mi
nisterul Comerțului Interior, revi- 
zuind această dispoziție lipsită de 
orice justificare, dispoziție ce pro
duce perturbați! în vînzarea pro
duselor.

Ni(ă e cunoscut acum In tot orașul. E 
cunoscut de bună seamă pentru năravul 
ce-l are. Unii spun că năravul ăsta îl are 
omul din născare Se și zice că atunci cînd 
lelea Catr‘na, soaja lui Ion Negură, l-u 
adus pe lume a fost mare supărare în fa
milie. Era Ni(ă un bo( de om. o făptură 
neînsemnată. Dar scotea așa țipete, de-(i 
lua auzul Atunci l-a blagoslovit tușa Leo, 
nora care 11 moșise:

— Ian auzi-l cumătră Catrină — zicea 
tușa Leonora — nici n-a deschis ochii șt 
cere. Să nu-i semene, doamne ferește, 
unui cerșetor.

Dar nimeni n-a băgat în seamă vorbele 
astea nesocotite Timpul trecea șl Nifă 
creștea văzînd cu ochii. S-a făcut băiat 
mare, a urmat școala primară, apoi a tre
cut prin cîteva clase de gimnaziu și iată-l 
om în toată firea.

Intr-un timp nu-i 
\ știam de rost. Dar anul 
i trecut l-am întilnit pe 
[ Nifă la Iași. El nu mă 
, cunoștea pe mine șl 

nici eu prea bine pe 
el. Dar de atunci din

> seara aceea mi
1 întipărit în 

Parcă și acum îl văd 
Era portar la 
„Victoria". Eu, ca ori

i care pasager
‘ posește pentru prima 

oară în Iași, 
adresat lui.

— Aveți o cameră?
Niță s-a prefăcut 

mai întîi că nu m-aude. 
Apoi și-a ridicat pri
virea dintr-un registru, m-a măsurat din 
cap pînă-n picioare, s-a uitat lung la 
valiză și intr-un (irziu a grăit cu oarecare 

i supărare 
' -- Cameră n-avem acum. Poate

tîrziu.
• M-a mai privit încă odată și apoi m-a 

întrebat mai blajin:
— De unde sînteți ?
Am răspuns Niță s-a înviorat.
— A da, vă cunoșteam. Oameni buni, 

oameni buni Se face Găsim noi o came
ră Uite cit luuți masa la restaurant ală
turea s-a și făcut E 
șlaurant și-o țuiculiță 
Nu-i as a ?

— Ața să fie...
— Ei, care vasăzică 

buni, cunosc eu
Și așa o zi, două, Niță devenise prie

ten bun. Apoi și-a schimbat omul firea. 
Mă privea cu răceală. Cînd a văzut Niță 
că plătesc costul camerii cu virament 
și nu cu bani peșin (de unde mai 
poate rămine un rest cît de 
țuiculiță), lucrurile au 
întorsătură, A î 
chin pentru mine. Cînd am venit 
seară la hotel, mă pomenesc mutat în altă 
cameră cu alți locatari împreună Am pro
testat dar fără folos. Nifă mi-a promis 
însă și de data asta că voi căpăta în 
curînd o cameră faină.

— Sintem oameni și trebuie să ne în
țelegem unii pe alții, a conchis el

Pesemne că eu nu l-am înțeles. Niță 
deși mă schimba dintr-o cameră în alta, 
la aia faină nu mai ajungeam Și așa am 
trecut eu prin multe camere la hotelul 
..Victoria", De la 414, unde nu era lumină 
și unde ușa nu se încuia și dacă se încuia 
nu se mai descuia decît cu mare greutate, 
am ajuns la 410 care avea fereastra către 
grădina restaurantului Aici nopți în șir 
auzeam muzica șt zgomotul chefliilor pînă 
și în vis De la 410 am trecut prin „bu
năvoință" lui Nifă la 114 unde în loc de

■ pat aveam o canapea scurtă de-mi atîr- 
nau picioarele pînă pe dușumele Și așa 
am dus-o zile în șir Asta numai și numai 
din pricină că nu l-am înfeles pe Nifă 
Că dacă îl înțelegeam și dacă omul se 
alegea cu ceva de pe urma mea, „o (ui- 
culi(ă măcar", atunci altfel stăteau lucru
rile.

Dar timpul a trecut. Uitasem de Niță 
și el de mine. Pînă țntr-o zi Era o zi 
vară cu călduri dogoritoare. Stăteam 
etajul al patrulea Tocmai răsfoiam 
carte cînd aud ciocănind în ușă.

— Intră
A intrat Niță. Avea straie de poștaș. Nu 

m-a recunoscut. Nici eu pe el. După vorbă 
mi-am dat seama că e Niță, fostul portar 
de la hotel. Vorbea tare prietenos. Zice:

— V-au sosit niscaiva bani.
— Foarte bine zic eu.
Și Nifă se-ntinde la vorbă Că într-ade- 

văr e tare bine cînd Șfti bani, că el tare 
greu o duce fără bani, că vorba ceea, casă 
grea, familie mare, cinci guri de hrănit, 
doi băieți la școală și salar, știi mata, e 
tare mic.

Și mă poartă Niță cu vorba prin toată 
familia, îmi descrie toate greutățile, îmi 
face cunoștință cu tot personalul de la 
poșta lașului pentru ca pînă la urmă 
să-mi spună că să nu mă supăr că de, a 
avut musai nevoie de 5 lei și a luat din 
banii ce mi se cuveneau.

— Dacă-i cu supărare — a continuat 
Niță — mă reped pînă acasă și-i întorc 
de îndată.

Nu am zis nimica Nifă mi-a mulfumit

l-am 
minte.

hotelul

ce po

m-am

întîi o 
un vin

la noi" 
pe N iță 
șl amar
Cei din 

Ni(ă Și

așezat

frumos, mi-a urat ctte-n lună șl-n stei» 
și a plecat

A venit apoi a doua oară, peste vreo 
zece zile Cu alți bani Acum mă cunoș
tea. II cunoșteam și eu binișor Era antă- 
rit. Zice:

— Păcate domnule, păcate lacă-tă cind 
veneam cu bănișorii către matale ce s-a 
întlmplat S-a rupt spița la bicicletă. Ce 
să fac? Caut în dreapta, caut în stingă. 
Nimic Nici un bănuț Să dai cu pușca, 
nici un leu. SUI noi încă n-am luat sala
riul și-i tare greu fără bani Ce să fac? mă 
frămlnt eu Să duc bicicleta acasă, e de
parte. trece itmp și omul așteaptă banii 
Atunci ce tic Am să iau de la dumnealui, 
adică de ta dumneata, că-i om bun zic, 
13 lei, că atita costă, cumpăr spița 
apoi ne-om 
sintem.

. . fi 
înțelege noi, că de, oameni

Mi-a mai spus multe 
Niță. Apoi mi-a mulțu
mit frumos și a plecat. 
A mai venit de cîteva 
ori tot cu încurcături 
din astea, ba că a gre
șit la numărătoare și 
nu-i iese, ba că-i tre
buie o doctorie pentru 
fetița cea mică ți nu-i 
ajung banii, ba că-i 
una, ba că-t alta. In 
sflrșit greutăți și de, 
oameni sintem și tre
buie să ne înțelegem

Și iar a trecut 
timpul. De Niță nu am 
scăpat însă. Intr-o zi 
l-am întilnit la o 
frizerie cooperatistă 

spun la care, că ît 
găsiți ia oricare doriți. Niță sch'tn- 
bat cu lotul, Are halat alb. Te salută 
de cum ai deschis ușa și te poftește poli
ticos pe scaun. Acum are alte preocupări 
Nu-(i mal vorbește de familie, nici de bi
cicletă, nici de țuiculiță Joacă la „Pro
nosport" Habar n-are de sport, dar joacă 
Și era cit pe ce să ciștige. Rîndul trecui 
dacă mai nimerea un rezultat lua premiul 
trei. Despre toate astea iți vorbește Niță 
cit te servește Asta ca să te facă prieten 
sau cum mai spune el „client sigur" Ș 
te face Devii cel mai bun prieten al lui 
Niță, numai să nu ții seama de lozinca 
ce-i scrisă pe o tăbliță :

„Sintem cooperatori. Nu primim bacșiș" 
Numai așa. Dacă faci altfel,, atunci Niță 
se supără foc și dacă se supără e rău 
Nu te mai salută, nu te mai poftește pe 
scaun, nu-țl mal perie hainele și se mai 
întîmplă cite odată că din greșală te 
„pișcă" la bărbierit Ceea ce e mai rău 
însă — și e bine să știți — dacă (ii seamă 
de lozinca din perete, Niță nu-(i mat spune 
nici în ruptul capului despre rezultatele 
de la „Pronosport". cind era și el să cîș 
tige cit pe ce un premiu

Dar mulți purici n-a făcut Niță nici la 
frizerie Iși schimbă omul meseriile Acum 
e ospătar la restaurantul „Victoria" din 
Iași E bun om Niță. E bun mai cu seamă 
dacă știe că-l înțelegi Dacă e sigur de 
acest lucru, atunci nici nu te-ai 
la masă și Niță s-a și înfățișat.

— Avem o fripturică, cîrnăciorl, 
țuiculiță, ceva icre de Manciuria și 
de-ai să mă pomenești Și Niță te servește 
pe dată. Atunci cînd nu sînt locuri la 
masă Niță îți găsește unul, Intr-un colț 
undeva,., „păstrat special pentru dum
neavoastră". La plată Niță e tot opera
tiv. Nu se mai încurcă 
dună din minte: 4 lei friptura. 3 pli
nea. 12 vinul șt așa mai departe Numai 
cifre întregi. Cu sutimile nu se necăjește 
Și cifra iese totdeauna rotundă: 25, 30 
35. 40...

Și dacă dai bani exact cît îți zice Niță, 
te privește lung

— Dar partea mea, îndrăznește el une
ori cînd crede că nu dat dovadă de ini
țiativă Și dacă vrei ca a doua oară să 
fii tot așa servit, atunci trebuie să-i dat 
cîțiva lei. Niță îi primește, face o mică 
socoteală în gînd să vadă cît iese cu ze
cimile Și sutimile de la prețul rotunjit de 
el și dacă-i iese o sumă mulțumitoare, a- 
tunci te ajută să îmbraci paltonul și 
poftește chiar: „să mai venițt pe

Așa se întîmplă dacă-l înțelegi 
Dacă nu-l înțelegi atunci e vai 
de dumneata. Ce să vă mai spun 
Iași îl cunosc doar prea bine pe 
cred că-i cunoscut el șt în alte orașe E 
cunoscut de fapt nu el, ci năravul lui.

Și pentru că veni iar vorba de nărav, 
apoi după cum spunea tușa Leonora, a- 
cesta-i nărav din născare, din vremurile 
In care s-a născut Niță Pe atunci la noi 
In (ară stăpîneau boierii Intre timp, boie
rii și regimul lor cu asemenea năravuri au 
dispărut pentru totdeauna Năravurile au 
mai rămas pe ici pe colo. Iar dacă Ni(ă 
o să mai continue cu năravurile acestea, el 
n-o să mai fie nici portar la hotel, nici 
poștaș la poștă, nici frizer la cooperativă, 
nici ospătar la un restaurant 'de stat. O 
să se ducă șt odată cu el și năravul lut.

D. TARNAUCEANU 
Corespondentul „Romtaiei libere" 

în regiunea Iași
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Nikolai Zadornov: „Ținutul îndepărtat*
Romanul lui Nikolai Zadornov „Ținutul în

depărtat" istorisește fapte și intim.plări de pe 
fluviul Amur din Extremul Orient, petrecute 
in urmă cu mai mult de un secol. Cititorul 
romin are astfel prilejul să cunoască amă
nunțit specificul acelor îndepărtate locuri, 
precum și modul de viață al locuitorilor lor.

Cartea începe cu evocarea Amurului și a 
pădurilor prin care-și mină apele albastre. 
Amurul — Mangmu, cum îl numesc băști
nașii pare în taiga o mare fără țăr
muri în care își oglindesc chipul măreț 
solemne păduri. Viața vînătorilor din așe
zarea Onda este înfățișată de scriitor în 
toată asprimea ei, cu obiceiurile și cu supers
tițiile care stăpîneau acum o sută de ani 
traiul acestor oameni despărțiți de civilizație 
de vitregia naturii dar uitai ales de vitregia 
condițiilor sociale și politice de atunci. Au
torul a știut să împletească armonios acțiu
nile acestor oameni cu evocarea frumuseților 
naturii dta taiga. Samarii, cum m numew

cei din așezarea Onda. intră în conflict la o 
yînătoare, eu neamul Beldini. Un rol destul 
de mare in provocarea neînțelegerilor dintre / 
locuitorii dm taiga 11 au misionarii trim,șf 
de Vatican. Autorul dezvăluie urzelile aces
tor m sionari, care căutau să subjuge din 
punct de vedere religios diferite neamuri 
de pe Amur, pentru îmbogățirea cinstlțiior 
părinți. Dar nu numai străinii jefuiesc pe 
bieții locuitori de pe Amur ; autorul arată 
cum și șamanii, preoții băștinași sub pretex- 
tul că ipot tocmi cu tartorii pentru răscum- 
pararea sufletelor celor morți, jefuiesc la 
rîndul lor pe naivii băștinași.

Cartea, pe lingă valoarea ei literară pre- 
zintă un viu interes din ounct de vedere do- 
cumentar, informind pe cititor asupra situ
ației din ținuturile Amurului, așa cum era 
ea în prima jumătate a secolului XIX, Citi
torul cunoaște oameni și tntîmplări din a- 
cele ținuturi Îndepărtate, caractere puternice 
șl ftndîrjite, luptîndu-se cu condițiile aspre 
ah naturii și ah înrobirii sociale.



Pentru folosirea celor mai bune metode de îndrumare agrotehnică 

Activitatea noastră în lunile de iarnă
Daci atunci ctnd muncile agricole slnt tn 

toi, cînd țăranii muncitori se străduiesc să 
nu piardă nici o zi pentru a face lucrările 
agricole în timpul cel mai potrivit, Inginerii 
și tehnicienii agronomi trebuie să fie în mij
locul lor pentru a-i ajuta și îndruma, nici 
acum cînd se apropie timpul iernii, munca 
de îndrumare nu trebuie să' înceteze. In pe
rioada de iarnă îndrumarea agrotehnică a 
țărănimii muncitoare se poate face într-o 
formă organizată și permanentă prin lec
țiile ce se țin în cadrul cursurilor agroteh
nice de la gospodării colective, întovărășiri 
și gospodării de stat, sau la cercurile agro
tehnice de pe lingă căminele culturale.

Această muncă de îndrumare are scopul 
de a lărgi și închega cunoștințele pe care 
țăranii muncitori le-au căpătat în timpul 
muncilor agricole și la demonstrațiile prac
tice. Dacă la asemenea demonstrații ei au în
vățat cum se seamănă porumbul în cuiburi 
așezate în pătrat sau cum se face poleniza
rea suplimentară la floarea-soarelui, acum 
ei au prilejul să adîncească cele învățate, 
pot înțelege cum cresc și se dezvoltă plan
tele în urma diferitelor îngrijiri care se dau 
culturilor. Ințelegînd ce urmări are asupra 
dezvoltării culturilor și deci asupra recoltei 
fiecare lucrare agricolă, țăranii muncitori 
se vor putea convinge singuri de necesita
tea respectării tuturor regulilor agrotehnice 
și vor căuta să folosească în practică acele 
metode de lucru a căror superioritate au 
putut-o constata.

De aceea, nouă, inginerilor și tehnicienilor 
agronomi trebuie să ne fie clar faptul că 
vremea iernii nu înseamnă pentru noi înce
tarea activității, ci, dimpotrivă, acum avem 
prilejul cel mai nimerit ca răspîndind cu
noștințele și experiența noastră în rîndul 
țăranilor muncitori să ridicăm din mijlocul 
lor un număr tot mai mare de fruntași.

Rezultatul învățămîntului agricol de iarnă 
depinde în cea mai mare măsură de nivelul 
la care se predau lecțiile, de felul în care 
inginerii și tehnicienii lectori reușesc să 
trezească interesul țăranilor muncitori, să-i 
facă să urmeze cu regularitate cursurile. De 
aceea cred că este foarte nimerit ca din 
timp să se ia în discuție diferitele probleme 
legate de desfășurarea cursurilor, pentru ca 
succesul lor să fie pe deplin asigurat.

Din felul în care s-au desfășurat în anul 
trecut în raionul nostru cursurile cu caracter 
agrotehnic, noi am putut trage o serie de 
învățăminte deosebit de prețioase.

S-a dovedit astfel că la mulți ingineri și 
tehnicieni lectori mai există încă din pă
cate tendința de a ține lecții cu caracter 
general, nelegate de specificul comunei res
pective, de ureocupări'e celor cărora Ii se 
adresau, rupte de practică. Asemenea lecții 
nu pot menține treaz interesul cursanților 
și nu e deci de mirare că la unele asemenea 
cercuri, ca de pildă la cel de la gospodăria 
colectivă Hîrșesti, frecvența în anul trecut 
a fost foarte slabă.

De aceea principala problemă asupra că
reia trebuie să se îndrente atenția fiecărui 
lector în această perioadă este pregătirea 
lecți’lor în asa fel îneît ele să trezească 
și să mențină viu interesul țăranilor mun
citori pentru însușirea a cît mai multe cu
noștințe legate de cultura plantelor agricole. 
La acest lucru se poate ajunge însă numai 
dacă fiecare lecție teoretică va fi îmbogățită

Noi scenarii cinematografice
Pentru asigurarea producției de filme ar

tistice, scriitorii și cinema tografiștii noștri 
pregătesc noi 6cenia.rii.

După piesa „Ultima oră" de Mihail Se. 
bastian, care cunoaște un deosebit succes pe 
scena Teatrului Național „I. L. Caragiale" 
—• tînăra regizoare Sorana Coroamă a rea
lizat un scenariu cinematografic care a in
trat în producție.

La secția de dramaturgie cinematografică 
a Uniunii Scriitorilor via fi discutată în cu- 
rînd o' nouă realizare a dramaturgului Mir
cea Ștefănescu, scenariul unui film artistic 
de lung metraj, despre viața poetului Emi- 
nescu.

Scriitorii Cezar Petrescu și Dinu Bondi au 
în lucru un scenariu despre răscoalele țără
nești din 1907.

Printre scenariile cinematografice predate 
studiourilor cinematografice se află și „Len
ta" realizat de Francisc Munteanu, autorul 
nuvelei cu același titlu, „Nufărul roșu",

Procesul de la Karlsruhe este
La 23 noiembrie a început la Karlsruhe, 

în Germania occidentală, procesul intentat 
Partidului Comunist din Germania, sub pre
textul că activitatea sa ar fi anticonstituțio
nală.

Care sînt „acuzațiile" principale care se 
aduc Partidului? Activitatea sa și organiza
rea sa, ca fiind ambele anticonstituționale.

In ce constă această așa zisă „activitate 
anticonstituțională"? Constituția Germaniei 
occidentale s-a inspirat, și trebuia să se 
inspire, din principiile democratice fixate de 
toate popoarele — victime ale agresiunii na
ziste — prin acordurile de la Yalta și 
Potsdam, privind viața liberă a poporului 
german și salvarea păcii. „Intenția noastră 
neabătută, spune acordul de la Yalta, este 
să distrugem militarismul și nazismul ger
man și să obținem siguranța că Germania 
nu va mai fi niciodată în stare să turbure 
pacea lumii", iar acordul de la Potsdam ma
nifestă aceeași intenție de a da poporului 
german posibilitatea să-și poată reface via'a 
pe bază democratică și pașnică. Aceste in
tenții au căpătat valoare constituțională în 
legea fundamentală federală care afirmă în 
preambulul său voința poporului german de 
a salva unitatea sa națională și de stat și 
invită întregul popor german, ca dispunînd 
in mod liber de el însuși, să desăvîrșească 
unitatea și libertatea Germaniei.

Cum sîn( traduse în viață de către Parti
dul Comunist din Germania aceste prin
cipii, acest comandament constituțional? 
Toate forțele patriotice germane luptă pen
tru unitate, democrație și pace șl în fruntea

BERLIN 25 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : La 23 noiembrie, în cadrul procesului 
Partidului Comunist din Germania, care se 
judecă la Karlsruhe, s-a dat citire declara
ției președintelui Partidului, Max Reimann.

In declarația sa, M. Reimann protestează 
împotriva intenției secției a Vl-a a Curții 
Federale de Justiție de a interzice lui M. 
Reimann și W. Fisch, împuterniciții Parti
dului Comunist din Germania, de a convoca 
adunări și mitinguri și de a asista la ele, 
de a pleca la Karlsruhe și de a face vreo 
declarație pentru opinia publică în afara clă
dirii tribunalului, în tot cursul procesului de 
la Tribunalul Constituțional Federal. In de
clarație se protestează de asemenea împotriva 
ordinului guvernului de la Bonn cu privire 
la arestarea lui M. Reimann și a membrilor 
conducerii Partidului — F. Rische, W. Fisch 
și J. Ledwohn, pe motiv că aceștia au par- 

cu exemple la îndemîna cursanților, luate 
din practica gospodăriilor sau a țăranilor 
muncitori din comuna respectivă.

Dacă după o asemenea lecție privitoare 
la descrierea unei anumite reguli agrotehni
ce noi vom reuși să antrenăm la discuții 
pe fruntașii comunei, pe cei care au folosit 
și au obținut recolte bogate, atunci și inte
resul țăranilor muncitori peptru însușirea și 
aplicarea lucrării respective va fi mai mare.

Pentru a ușura înțelegerea diferitelor me
tode de lucru, descrierea diferitelor plante, 
a dăunătorilor, etc. expunerile trebuie să 
fie însoțite de un bogat material intuitiv: 
de planșe, grafice, etc. E lesne de înțeles 
că descrierea unui soi de porumb, de pildă, 
sau a unei insecte dăunătoare se va întipări 
mai bine în mintea cursanților dacă li se 
arată semințele sau insecta respectivă. De 
aceea, pentru a mări și mai mult interesul 
țăranilor muncitori, vom căuta ca anul a- 
cesta să îmbogățim lecțiile pe care le vom 
preda cu asemenea materiale. Posibilități 
există deoarece vom folosi bogatul material 
rămas de la expoziția agricolă raională.

Nu trebuie să se uite că deosebit de im
portant în desfășurarea cursurilor agroteh
nice este nu numai felul de predare a lec
țiilor ci și continuitatea lor. In această pri
vință, experiența anului trecut ne este de 
mare folos. Dacă de pildă în anul trecut la 
gospodăria colectivă din Strîmbeni, lectorul 
nu s-a prezentat regulat la lecții, dacă la 
gospodăria colectivă din Stolnici s-au schim
bat în scurt timp 2-3 lectori, acest lucru a 
nemulțumit pe colectiviștii cursanți, i-a fă
cut să-și piardă interesul și chiar încrederea 
in utilitatea acestor cursuri. De aici reiese 
limpede că o condiție de seamă în buna 
desfășurare a cursurilor este ținerea lecții
lor cu regularitate și de către același lector 
care să cunoască bine specificul gospodă
riei sau comunei respective.

Tot din munca desfășurată în iarna trecută 
ne-am putut da seama că trebuie să dăm o 
mai mare atenție bunei desfășurări a lec
țiilor la cercurile agrotehnice de la căminele 
culturale, să antrenăm la aceste cercuri un 
număr cît mai mare de țărani muncitori. 
Dacă anul trecut asemenea cercuri au func
ționat numai în două comune : la Pădureț! 
și la Recea, anul acesta, ele vor funcționa 
în 14 comune, tehnicienii de Ia comune și 
cei de la circumscripțiile agricole fiind da
tori să ia parte activă la mobilizarea cursan
ților și la predarea lecțiilor. Numai așa vom 
reuși ca în raionul nostru numărul frunta
șilor recoltelor bogate să fie din ce în ce 
mai mare.

Deoarece problema cursurilor agrotehnice 
de masă din timpul iernii este deosebit de 
importantă pentru îndrumarea țărănimii mun
citoare, cred că o discuție asupra îmbună
tățirii continue a conținutului lecțiilor și a- 
supra formei celei mai potrivite de predare 
— ne poate ajuta mult pe toți cei ce avem 
această sarcină. Aș fi interesat să cunosc și 
părerea altor ingineri și tehnicieni agronomi 
care să împărtășească din experiența lor în 
această privință. O asemenea discuție ne-ar 
ajuta să ne îmbunătățim tot mai mult acti
vitatea în acest domeniu.

Ing. GHEORGHE COSTACHE 
șeful secției agricole a raionului 

Costești, regiunea Pitești

scenarizare de Paul Anghel, după nuvela lui 
Petre Luscalov, comedia satirică „Pe răs
punderea mea" de Paul Călipescu și Geor
ge Voinescu și un scenariu cu subiect inspi
rat din viața muncitorilor forestieri, scris de 
Dragoș Vicol.

Dintre noile scenarii oare se află în lucru 
pot fi citate lucrarea cinematografică pentru 
copii, intitulată „O familie fericită" de Nina 
Cassian, un scenariu despre valorificarea ta
lentelor în țara noastră la care lucrează Ni- 
cuță Tănase și Silviu Georgescu. Tînărul 
scriitor Ștefan Luca realizează un scenariu 
cinematografic după nuvela sa „Cișmele și 
noroi".

„Povestea unui șurub" este titlul unui 
nou film de desen animat la al cărui scena
riu lucrează acum Al. Andy și I. Popescu- 
Gopo.

De asemenea, se mai află în lucru și alte 
scenarii de filme artistice.

(Agerpres)

C. Paraschivescu-Bâlâceanu
Vicepreședinte al Asociației Juriștilor 
din R. P. R., Președintele Colegiului 

de avocați București

tuturor acestor forțe se află avangarda cla
sei muncitoare germane. Partidul Comunist 
din Germania. Despre acest lucru nu se vor
bește în cererea de dizolvare a Partidului. 
In nenumăratele manifestații de masă, îm
potriva reînvierii militarismului, oamenii 
muncii germani adoptă în unanimitate rezo
luții in care declară că oricine își va da vo
tul in favoarea planurilor militare de război 
este trădător ai poporului german. Și, bine 
înțeles, nici despre acest lucru nu vorbește 
cererea de dizolvare a Partidului.

In problema organizării Partidului Comu
nist din Germania, ca și cînd această pro
blemă ar fi nouă și specifică acestui partid, 
cererea de dizolvare nu aduce nici un argu
ment de ordin constituțional, ba dimpotrivă 
ea uită, și implicit calcă, o dispoziție consti
tuțională care stabilește dreptul partidelor 
de a participa la formarea voinței politice 
a poporului și de a se organiza conform 
principiilor democratice. In această privință 
ar trebui să fie desigur vie în memoria gu
vernului de la Bonn Hotărîrea Consiliului 
Interaliat de Control care aplicînd aceeași 
dispoziție constituțională privitoare la for
marea de partide democratice a recunoscut 
printre partidele democratice și Partidul Co-

★ 
ticlpat la elaborarea programului unificării 
Germaniei pe cale pașnică. Prin menținerea 
în vigoare a ordinelor cu privire la arestarea 
și supravegherea acestor persoane în cursul 
procesului, se spune în declarație, organele 
guvernului federal vor, evident, să-și asigure 
accesul în orice moment la documentele 
P.C. din Germania.

★
KARLSRUHE 25 (Agerpres). - A.D.N. 

transmite : La sfîrșitul ședinței din 23 
noiembrie a Tribunalului Constituțional Fe
deral s-a discutat cererea apărării Partidu
lui Comunist din Germania de a recuza pe 
judecătorul Tribunalului Constituțional Fe
deral, Stein. In numele apărării, avocatul 
Kaul a declarat că judecătorul Stein a în
călcat normele procedurale sustrăgînd în 
cursul procesului Partidului Comunist din 
Germania, care s-.a judecat în 1952, proce

Plecarea delegației 
guvernamentale a Republicii 
Populare Romine la Tirana
La data de 25 noiembrie a. c. a plecat la 

Tirana pentru a participa la sărbătorirea 
celei de a X-a aniversări a eliberării Alba
niei, delegația guvernamentală a Republicii 
Populare Romîne, formată din tov. Dumitru 
Coliu, membru supleant al Biroului Politic 
al C.C. al P.M.R. și membru al Prezidiului 
Marii Adunări Naționale, conducătorul de
legației și’ tov. Nicolae Cioroiu, locțiitor al 
ministrului Afacerilor Externe; din delegație 
mai face parte tov. Nichifor Stere, ambasa
dorul R.P.R. în R. P. Albania.

(Agerpres) 
-----•-----

„Săptămina științei bulgare“
Cu prilejul „Săptămînli științei bulgare1*, 

academicianul Sava Ganovschi, membru al 
Consiliului de conducere al Academiei de 
Științe a R.P. Bulgaria, laureat al Premiu
lui Dimitrov, a conferențiat joi seara la 
Casa Oamenilor de Știință din Capitală 
despre „Dezvoltarea gîndlrii filozofice în 
Bulgaria".

Au luat parte: . acad. I. S. Gheorghiu, 
acad. M. Roller, acad. M. Ralea, prof. C. I. 
Gulian, prof. I. Banu, prof. V. Cheresteșlu, 
numeroși colaboratori ai institutelor științi
fice ale Academiei, profesori și studenți.

★
In cadrul manifestărilor prilejuite de „Săp- 

tămîna științei bulgare", joi după amiază, în 
aula Academiei R.P.R., acad. dr. Dimităr Pe
trov Orahoveț, secretar coordonator al Aca
demiei de Științe a R.P. Bulgaria, director al 
Institutului de medicină experimentală, lau
reat al Premiului Dimitrov, a conferențiat 
despre „Inervația vaselor sanguine și tonu
sul vascular periferic".

După conferință au fost prezentate două 
filme științifice bulgare.

*
Joi seara, prof. Mincio Gheorghiev Po

pov, decanul Facultății de construcții de 
mașini din Sofia, a conferențiat la sediul 
Consiliului General A.S.I.T. despre „Cerce
tarea prin modelare a pulverizării lichide
lor".

Conferința a fost urmărită cu viu interes 
de un numeros public, cercetători științifici 
de specialitate în frunte cu acad. E. Ca- 
rafoli, directorul Institutului de mecanică a- 
plicată al Academiei R.P.R. (Agenpres)

Seară liferară 
închinată frăfiei poporului romîn 

cu minoritățile naționale
La Casa Prieteniei Romîno-Sovletice din 

str. Batiștei nr. 14 va avea loc sîmbătă 27 
noiembrie la ora 19, o seară literară închi
nată frăției poporului ronr'n cu minorită
țile naționale din R.P.R. Seara literară este 
organizată de „Igaz Szo" revista filialei 
din Regiunea Autonomă /Maghiară a Uniunii 
Scriitorilor din R.P.R.

La această manifestare artistică își 
vor da concursul: Kovacs Gyorgy, Ze- 
naida Pali, Irina Răchițeanu-Șirianu, Szabo 
Erno și Ion Voicu, artiști emeriți ai R.P.R., 
laureați ai Premiului de stat. (Agerpres).

----•----
Informații

Comitetul Permanent pentru Apărarea 
Păcii și Ministerul Culturii, organizează vi
neri 26 noiembrie a.c„ ora 18, în .sala „Fi- 
limon Sîrbu" din str. Alexandru Sahia (lingă 
Grădina Icoanei) adunarea festivă consacrată 
comemorării a 2400 de ani de la nașterea 
marelui clasic grec ARISTOFAN.

Cu acest prilej, va vorbi acad. prof. Cons
tantin Balmuș, despre viața și opera lui 
Aristofan.

Va urma prezentarea unui fragment din 
piesa „Pacea" de Aristofan.

*
Prof. Heinz Bongartz, laureat al Premiu

lui Național al R.D. Germane, decorat cu 
Ordinul Patriei pentru merite, medalia de 
argint, a dirijat joi seara, în sala Teatru
lui de Operă și Balet al R.P.R. un spectacol 
cu opera „Fidelio" de Beethoven.

Au interpretat: Ioana Nicola și Mircea 
Buciu, artiști emerițj ai R.P.R., Barbu Du
mitrescu, Pantelimoq Frunză, Arax Sava- 
gian și alții.

Spectacolul s-a bucurat de mult succes.
(Agerpres).

o înscenare
munist din Germania. Astfel apare limpede 
că cererea guvernului Adenauer nu aduce și 
nu poate aduce nicî-o justificare valabilă și 
că precedentul ce se încearcă amintește ace
leași practici și măsuri teroriste folosite de 
predecesorul întru teroare al lui Adenauer, 
Hitler.

Constituția Republicii Federale Germane 
nu poate fi invocată în cererea de dizolvare 
a Partidului Comunist din Germania. In
terpretarea ei nu poate să însemne negarea 
ei. Nu s-a afirmat nici cel puțin existența 
vreunui act ilegal. Nu activitatea Partidu
lui Comunist din Germania este anticonsti
tuțională, ci însăși cererea de dizolvare. In 
momentul sezisării Tribunalului Constituțio
nal Federal, președintele Partidului Comu
nist din Germania aducea la cunoștința re
prezentanților presei germane și străine că 
la timpul potrivit va intenta în fața ace
luiași Tribunal o acțiune în contra Guvernu
lui Federal pentru încercările și metodele 
fasciste folosite de guvern și care sînt în 
vădită contradicție cu prevederile Constitu
ției.

Procesul de la Karlsruhe este o înscenare. 
El face parte din lanțul planurilor agresive 
ale blocului Atlanticului de Nord, ale 
Uniunii Vest Europene, ale traficanților de 
arme, care tind să transforme Germania oc
cidentală într-o bază de atac, în fața căreia 
Partidul Comunist din Germania apare 
drept adversarul cel mai de temut. Tentati
va de eliminare prin forță a unui adversar 
politic — purtător fidel al tradițiilor de lup
tă democratice, contrazice dreptul și legea.

sul verbal al interogatoriului unui martor șl 
punînd acest proces verbal la dispoziția re
prezentanților guvernului de la Bonn — 
parte în acest proces.

Președintele Wintrich a respins cererea 
apărării cu privire la recuzarea judecătoru
lui Stein. Din declarația sa rezultă că în 
procesele politice înscenate comuniștilor se 
admit orice mijloace de cercetări, chiar dacă 
ele încalcă normele procedurale.

Această declarație a lui Wintrich a de
terminat pe reprezentanții Partidului Comu
nist din Germania să ceară în instanță să 
se pună la dispoziția apărării toate proce
sele verbale și alte materiale pe care tribu
nalul le poate folosi, dar care, după cum 
rezultă diri declarația lui Wintrich, rămî- 
nînd necunoscute apărării, sînt puse la dis
poziția părții adverse — guvernul de la 
Bonn.

30 de ani de la proclamarea R. P. MongoleMarea sărbătoare a poporului mongol
Se împlinesc treizeci de ani de cînd în inima Asiei, în țara ce se 

întinde pe stepele uriașe dintre Uniunea Sovietică și China, a luat 
naștere prima republică populară cunoscută în istorie : Republica 
Populară Mongolă.

Fruct al revoluției populare înfăptuită de poporul mancitor al 
Mongoliei în anul 1921 sub influența ideilor Marelui Octombrie, 
statul democrat popular al Mongoliei construiește cu succes noua 
orînduire socialistă, trecînd direct de la feudalism la socialism, pe 
o cale de dezvoltare necapitalistă.

Datorită muncii pline de avînt, datorită ajutorului neprecupețit 
acordat de marea Uniune Sovietică, poporul muncitor al Mongoliei 
a înfăptuit sub conducerea Partidului Popular Revoluționar Mongol 
uriașe transformări în țara sa, în cele trei decenii de existență a 
statului democrat-popular. Mongolia, care cu treizeci de ani în urmă 
era o țară cu o orînduire feudală medievală, una din cele mai îna
poiate țări ale Asiei, lipsită cu desăvîrșire de industrie, cu o agri
cultură aproape inexistentă, fără nici un drum amenajat, fără nici 
o cale ferată și cu 93 la sută din populație analfabetă, este astăzi

o țară în care crește bunăstarea șl cultura șl al cărei popor ee 
îndreaptă cu pași mari spre un viitor mai bun.

Cu prilejul celei de a treizecea aniversări a proclamării Republicii 
Populare Mongole, poporul romîn salută cu multă căldură poporul 
Mongoliei libere. In ciuda distanței mari care desparte pe glob 
țările noastre, între poporul romîn și poporul mongol e-a închegat 
o sinceră și caldă prietenie, prietenia a două popoare ce pășesc cot 
Ia cot spre ținta luminoasă a socialismului și a păcii. Prie
tenia ce leagă popoarele noastre este puternică pentru că la te
melia ei se află prietenia țărilor noastre cu marea Uniune Sovietică, 
dragostea și recunoștința popoarelor noastre pentru poporul sovie
tic, sprijinitorul eforturilor noastre pentru făurirea noii vieți. A- 
ceastă prietenie își trage forța din înaltele principii ale internaționa
lismului proletar și constituie cadrul unor relații de tip nou puse 
în slujba intereselor comune ale celor două țări.

La cea de a treizecea aniversare a făuririi Republicii Populare 
Mongole, poporul romîn urează poporului mongol prieten noi și 
strălucite succese pe drumul spre un viitor pașnic șl fericit

Anul trecut, printre oaspeții sosiți la 
Festivalul Mondial al Tineretului am avut 
prilejul să-l cunoaștem pentru prima oară 
mai îndeaproape, pe tinerii veniți dlntr-o 
țară îndepărtată — Mongolia. Ne-au tnoîntat 
costumele lor pitorești, vechile lor instru
mente populare, extraordinara agilitate în 
dansurile cu panglicile, veselia lor proaspătă 
și plină de viață. Discuțiile cu ei se înfiri
pau greu, căci limba lor e ciudată pentru 
urechile noastre, dar se înfiripau...

— Da, Mongolia — ne arătam noi cunoș
tințele — deșertul Gobi, furtuni de nisip, 
cămile, oi cu lînă fină, păstori nomazi...

— Da, răspundeau zîmbind tinerii, toate 
acestea, dar și căi ferate, și stațiuni de 
cosit fin ; toate acestea dar și iurte încăpă
toare și vite grase păscând pe pășuni în
tinse; toate acestea, dar și modernul Ulan- 
Bator, capitala republicii noastre...

Vorbind despre țara lor, despre Republica 
Populară Mongolă, ochi'i tinerilor se 
umpleau de căldură, de duioșie și de dra
goste. Dacă dansau după aceea, dansau cu 
și mai multă suplețe, dacă cîntau, o făceau 
cu și mai multă pasiune, se gîndeau la țara 
lor, la poporul lor, la câmpiile întinse și 
munții înalți ai bătrînei și totuși tinerei 
Mongolii.

Tinerii Mongoliei de azi trăiesc, se bucură 
de viață și li se pare firesc să fie așa. Dar 
viața aceasta nouă e numai cu oîțiva ani 
mai în vîrstă decît ei. Trecutul Mongoliei 
era întunecat de fumul incendiilor, de zilele 
triste ale bejeniilor. Gingishan la vre
mea lui, șl apoi pînă în vremurile noastre 
noii Gingishani — cotropitorii japonezi și 
gardiștii albi — au dat foc stepelor și pădu
rilor Mongoliei. Dar poporul mongol a știut 
să se lupte pentru libertatea sa. Stepa e 
presărată cu mormintele vitejilor ale căror 
fapte le cîntă cîntecele, le slăvesc versurile. 
Făclia luptei și a nădejdii s-a transmis 
nestinsă din generație în generație, dar 
niciodată n-a ars cu atîta putere ca în anii 
de după Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie. Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie a arătat poporului mongol dru
mul pe care trebuie să meargă. Uniunea So
vietică a ajutat poporul mongol să meargă 
pe acest drum. La cererea conducătorilor 
poporului mongol, Suhe Bator și Cioibalsan 
în 1921, tînăra putere sovietică a trimis Mon
goliei răsculate detașamente ale Armatei 
Roșii care s-o apere de intervenția japoneză. 
De la acest act de sinceră prietenie și pînă 
la ajutorul dezinteresat pe care-1 acordă și 
azi Uniunea Sovietică Mongoliei pentru con
strucția sa pașnică, prietenia sovieto-mon- 
golă a crescut și s-a întărit necontenit, 
devenind temelia de nezdruncinat a înflo
ririi Mongoliei.

Din fuga trenului
Dacă unul din tinerii mongoli cu care am 

vorbit la Festival ar avea prilejul să ne 
conducă prin întinsa lui țară, el ne-ar arăta 
cu mîndrie la fiecare pas nenumărate 
lucruri. El ne-ar arăta de pildă — din fuga 
trenului — o cireadă de vite și ne-ar spune: 
„Iată vitele noastre mari și grase, renumite 
în întreaga lume. Astăzi ele pasc liniștite 
și oamenii se îngrijesc de ele ca de un bun 
al tuturor. înainte mureau pe capete; acum 
însă 500 de puncte sanitare, cu peste 5000 
de specialiști combat orice boală s-ar 
cuibări printre ele. In an'i puterii populare 
numărul vitelor a crescut de peste două ori. 
In țara mea numărul vitelor pe cap de lo
cuitor este cel mai mare din lume". Și zbu- 
rînd mai departe cu trenul prin stepa mon
golă am zări de departe forma ciudată a 
unor iurte.

— Le vezi ? ar întreba atunci tînărul. In 
curțile acestea locuiesc acum arațli — 
păstorii noștri muncitori. O iurtă — cu 
mobilă cu tot, nu depășește ca greutate 250 
de kg. O urci pe cămilă și te-ai mutat. 
Bătrinii povestesc că altădată în Iurte 
oamenii nu erau mai adăpostiți decît sub 
cerul liber. In mijloc era vatră primitivă 
care nu dădea atîta căldură cît fum. Patul 
era o piele tăbăcită de vită. Și în rest 
nimic. Dar azi? Azi iurtele au mobilă, paturi 
cu saltele, sobe de fier, și unele chiar radio! 
Da, da, radio... Să te mai mire apoi că din 
Ce în ce mai mulți arați renunță la viața no
madă pentru o viață stabilă ? Apoi tînărul 
ne-ar vorbi despre viața din ce în ce mai 

Ulan Bator, capitala R. P. Mongole, centrul politic și cultural al țării, este unul 
dintre cele mai frumoase orașe din republică. Ulan Bator este un oraș modern, 
cu clădiri înalte, impunătoare.

In clișeu : Teatrul de Operă din Ulan Bator, o minunată realizare a regimului 
popular.

bună a araților, despre faptul că numărul u- 
niunilor lor de producție a crescut în acest 
an de două ori față de 1948, despre faptul că 
în urma măsurilor luate de guvern șl de 
Partidul Popular Revoluționar Mongol, arații 
vor realiza în acest an un dîștlg bănesc de 
o sută de milioane de tugrici. Și multe ne-ar 
mai povesti tînărul, dar iată că trenul se 
apropie de Ulan Bator.

Semnele vremurilor noi
Aici, în capitala Mongoliei, s-au desfășurat 

zilele acestea lucrările celui de al XII-lea 
Congres al Partidului Popular Revoluționar 
Mongol. La Congres s-au adunat peste 600 
de delegați și oaspeți din străinătate. 
Oamenii s-au adunat să vorbească despre 
ce au făcut și mal ales să se sfătuiască des
pre ce au de făcut de-acum înainte. Ei au 
vorbit despre dezvoltarea industriei șl a

In Republica Populară Mongolă creș
terea vitelor are o însemnătate deosebit 
de mare: ea constituie baza economiei 
țării. In clișeu: Recoltarea părului la 
capre.

creșterii satelor, despre creșterea nivelului 
de trai al celor ce muncesc, despre avîntul 
culturii mongole. Cu cîtă mîndrie au ascultat 
delegații faptele cuprinse în raportul tovară
șului Țedenbal. „Partidul și guvernul acordă 
o mare atenție dezvoltării creșterii vitelor. 
In anii primului cincinal șeptelul a sporit cu 
8,7 la sută". „Numărul uniunilor de producție 
ale araților a crescut. Sectorul socialist al 
agriculturii reprezentat prin uniunile de pro
ducție ale araților, gospodăriile de stat și sta
țiunile de tracțiune animală pentru cositul 
finului, au atins o dezvoltare considerabilă". 
„In,ultimii 7 ani numărul muncitorilor din 
fabrici și uzine s-a dublat. In 1954 salariul 
real al muncitorilor și funcționarilor a sporit 
cu 46 la sută în comparație cu 1947“. „A fost 
lichidat în întregime analfabetismul în rîndul 
populației vîrstnice. Numărul școlilor medii 
din țară a crescut de cinci ori față de 1947". 
Acestea sînt fapte și cifre care vorbesc mult 
fiecărui mongol, fiecărui om care contribuie 
cu mintea și cu brațele lui la avîntul țării. Au 
vorbit printre alții cu mîndrie la Congres și 
numeroși muncitori. Muncitoarea Sosorba- 
ram a raportat cu mîndrie că marele combi
nat industrial „Cioibalsan" în care lucrează 
ea șl-a împlinit cu cinste angajamentele 
luate în cinstea Congresului. Țara are nevoie 
de produse din ce în ce mai multe. Au vorbit 
apoi Șiagdar.surum, combiner la o gospodărie 
de stat, crescătorul de animale Batobaiar și 
șoferul Ghelekiameț. Cînd acesta din urmă 
s-a suit la tribună au izbucnit aplauze însu
flețite. Ghelekiameț e șofer, da.r nu un șofer 
oarecare. El este primul șofer sutamiist din 
R. P. Mongolă. Altă dată, 6ingunul mijloc de 
transport erau caravanele de cămile. Dar 

cît poate transporta o cămilă șt cfft îl trebuia 
ca să parcurgă nu 100 de mii km., dar fie 
chiar șl 100 de km... Astăzi locul cămilelor 
îl Iau din ce în ce mai mult trenul, mașinile. 
Pe cei peste 1000 km. de șosele ale țării 
aleargă din ce în ce mai repede mașina lut 
Ghelekiameț și ale altor șoferi. Iar în Mon
golia, unde înainte mai mu se pomenea caile 
ferată, s-a sărbătorit anul acesta pentru pri
ma dată „Ziua feroviarului". Sînt șl acestea 
semne ale vremurilor noi...

Orașul „viteazului roșu“ 
și alte orașe

Șl acum să-l lăsăm din nou pe tînărul 
nostru prieten să ne conducă. Vom vizita 
Ulan Batorul, ceea ce în limba mongolă în
seamnă orașul „viteazului roșu". E un 
oraș mare, cu străzi largi, cu case înalte din 
piatră albă, strălucitoare. Ulan Batorul are 
100.000 locuitori. Marile edificii ale orașu
lui îneîntă prin frumusețea lor arhitectonică. 
„Aici, arată mereu tînărul, e reședința gu
vernului, aici universitatea, aici Teatrul de 
Operă și Balet". In piața centrală a orașului 
se înalță monumentul lui Suhe Bator, și nu 
prea departe e mausoleul lui Suhe Bator și 
Cioibalsan. Una din cele mai frumoase clă
diri ale Ulan Batorului este fără îndoială 
Universitatea de Stat. In sălile de curs și 
pe culoarele ei îi poți întâlni pe viiitoril me
dici, chimiști, profesori, zootehnlcieni ai 
Mongoliei. Ei îți vor vorbi desigur despre 
contrastul între cei 93 la sută analfabet! ai 
vechii Mongolii și situația de azi în care, la 
Ulan Bator, de pildă, fiecare al cincilea om 
învață într-o școală... Dacă te plimbi prin 
Ulan Bator mai poți vedea clădirile circului, 
ale cinematografului central, ale studioului 
de filme. Iar seara, obosit de drum și 
numeroasele impresii, te primește modemul 
și confortabilul hotel ,.Altai"...

Dimineața, tînărul mongol ne arată din 
fugă alte cîteva orașe. Iată chiar lîngă Ulan 
Bator un mic orășel, Amgulan Bator, unde 
funcționează un combinat de prelucrare a 
legumelor șl zarzavaturilor. Aici, pe locu
rile unde se întinde acum orășelul, s-a 
născut în familia unor arați cel ce avea să 
devină conducătorul revoluției mongole — 
Suhe Bator.

Printre mîndriile celor din Amgulan 
Bator se numără și clubul popular. Din co
lectivul de artiști amatori ai acestui club au 
ieșit numeroși muzicieni, oî.ntăreți, dansa
tori, cunoscuți azi în întreaga țară...

Dar iată-ne deodată în alt oraș, pe malul 
unei ape. E Undurhan — port la fluviul 
Kerulen. Portul și orașul au luat în ultimii 
ani o mare dezvoltare.

Și iată acum un oraș în plină construcție 
— Cioibalsan-somon, pe care localnicii îl 
numesc „palatul din stepă". Aici s-a născut 
într-o familie de păstori marele fiu al po
porului mongol — Cioibalsan. Elementul 
dominant al orașului îl constituie deocam
dată schelele. Dar aici funcționează de pe 
acum școli și centre sanitare, cluburi și ma
gazine. Adesea vin aici în vizită artiști al 
Teatrului din Ulan Bator. Poate că într-o zl, 
cei de aici vor avea propria lor formație 
teatrală. Tot ce e posibil, căci orașele Mon
goliei cresc, se înfrumusețează și se îmbo
gățesc mereu...

Florile dragostei 
și recunoștinței

Zilele acestea la Ulan Bator s-a simțit 
apropierea sărbătorii. Cel 30 de ani care au 
trecut de la proclamarea Republicii Populare 
Mongole, au fost ani de greutăți învinse și 
de victorii. Poporul mongol ține mult la 
realizările izvorîte din munca sa. Dar el 
știe că aceste realizări mai au un izvor: 
prietenia de nezdruncinat cu Uniunea Sovie
tică, cu poporul chinez, cu popoarele iubi
toare de pace. De aceea printre lozincile ce 
se pot citi acum pe casele înalte, în cluburi, 
pe afișe, pe prima pagină a ziarului, ,,Unen“ 
(„Adevărul") stau la loc de cinste lozincile 
slăvind prietenia mongolo-sovietică.

„Iată — ne poartă iar prietenul nostru 
printr-o fabrică — îl vezi? Aplică metode 
sovietice de muncă". Minerii, șoferii, pielării 
și ceilalți muncitori care aplică metode so
vietice s-au adunat acum citeva luni î.ntr-o 
consfătuire. A fost un nou prilej de a-și 
manifesta recunoștința și dragostea față de 
Uniunea Sovietică. Uniunea Sovietică dă 
mereu poporului mongol noi și noi dovezi de 
prietenie. Intre Mongolia și Uniunea Sovie
tică există din 1948 un tratat de prietenie 
șl asistență mutuală și un acord cu privire 
la colaborarea economică și culturală. Po
porul sovietic a ajutat de-a lungul anilor 
poporul mongol să-și salveze libertatea 
amenințată de Imperialiștii japonezi. In anii 
de construcție pașnică poporul sovietic a 
ajutat poporul mongol să construiască sta
țiuni de mașini de cosit fîn, precum și alte 
întreprinderi printre care și cîteva mine în
zestrate cu tehnica cea mai modernă. De o 
mare însemnătate a fost construirea în Mon
golia — cu mijloace sovietice — a liniei fe
rate Naușki-Ulan Bator, precum și constru
irea liniei ferate Cinin-Ulan Bator, care va fi 
dată în folosință în 1955 și va lega trei po
poare frățești — R. P. Chineză, R. P. Mon
golă și U.R.S.S.

Pentru toate, pentru eroii dațt în luptele 
pentru libertatea Mongoliei, pentru ajutorul 
frățesc, poporul mongol este profund recu
noscător poporului sovietic.

„Iată, mi-a arătat tînărul meu însoțitor, 
un monument impunător, pe malul rîului 
Halhln Gol. Aici, în urmă cu 15 ani, armatele 
sovietice și mongole au dat invadatorilor 
japonezi lecția care se cuvine. Și tot aici 
se înalță acum monumentul acesta, simbol 
al frăției de neclintit al sovieticilor șl mon
golilor" Și apleeîndu-se, tînărul depuse pe 
monument un buchet de flori roșii ca sîngele: 
florile dragostei și recunoștinței Mongoliei 
față de poporul sovietic, eliberator și frate.

RADU ȚIULESCU



Sicriul cu corpul neînsuflețit al lui A. I. Vîșinski 
a fost adus la Moscova

MOSCOVA 25 (Agerpres). - TASS trans
mite: In noaptea spre 25 noiembrie a sosit 
la Moscova, venind din New York, avionul 
special care a adus sicriul cu corpul neîn
suflețit al lui A. I. Vîșinski, eminent om de 
stat, membru al Comitetului Central al Par
tidului Comunist al Uniunii Sovietice, prim 
locțiitor al ministrului Afacerilor Externe 
al U R.S.S , deputat ta Sovietul Suprem al 
U.R.S.S.

Aerogara Vnukovo este drapată ta negru 
La sosirea avionului au fost de față V. M. 
Molotov, prim vice-președinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S. și ministru al Afa
cerilor Externe; membrii Comisiei guverna

mentale pentru organizarea funeraliilor — 
M. G. Pervuhin, A. A. Gromîko, K. P. Gor- 
șenin, A. F. Gorkin și M. A. Iasnov; rudele 
și prietenii defunctului; funcționari superiori 
ai Ministerului Afacerilor Externe ai 
U.R.S.S., reprezentanți ai organizațiilor ob
ștești din Moscova. Au fost de asemenea d» 
față șefii și personalul ambasadelor state
lor străine.

La ora 23,50 avionul a aterizat. Pe aero
drom a fost aliniată o escortă militară. Se 
aud acordurile unui marș funebru. Din avion 
s-a scos s'criul cu corpul neînsuflețit al lui 
A. I. Vîșinski și coroane. Cortegiul funebru 
s-a îndreptat spre oraș.

Rezultatul examenului anatomo-patologic al corpului 
lui A. I. Vișinski

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS trans
mite rezultatele examenului anatomo-pato- 
logic el corpului lui A I. Vîșinski.

La 25 noiembrie 1954, la Moscova s-a făcut 
examenul anatomo-patologic al corpului lui 
Andrei lanuarievici Vîșinski. La necropsie 
6-a constatat o arteroscleroză foarte pro
nunțată a vaselor coronariene ale inimii. In 
peretele ventricolului sting al inimii s-a con
statat o cicatrice formată în urma unui in
farct miocardic suferit în trecut.

Moartea subită a survenit în urma unei 
turburări acute a circulației coronariene.

Profesor A. I. Strukov, membru-corespon- 
dent al Academiei de Științe Medicale a 
U.R.S.S.

A. P. Avțta, doctor în științe medicate.
N. N. Vosceanora, G. I. Țurenko, candidați 

in științe medicale.
Profesor A. M. Markov, șeful direcției a 

4-a a Ministerului Sănătății al U.R.S.S.

Oamenii muncii aduc un ultim omagiu lui A. I. Vîșinski
MOSCOVA 25 (Agerpres). - TASS trans

mite : Casa Sindicatelor este în doliu. In 
mijlocul Sălii Coloanelor, pe un postament 
înalt, printre palmieri verzi și flori naturale, 
este așezat catafalcul cu corpul neînsuflețit 
al lui A. I. Vîșinski.

La căpătliul catafalcului este cobortt în 
bernă un drapel cernit din catifea cu stema 
de stat a Uniunii Sovietice. Lîngă postament 
se văd o mulțime de coroane de flori, prin
tre care, o coroană mare cu inscripția : 
„Eminentului om de stat, membru al C.C. al 
P.C.U.S., tovarășul Andrei lanuarievici Vî
șinski, din partea Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. și C.C. al P.C.U.S.". Alături stat 
corocne de flori din partea Prezidiului So
vietului Suprem al U.R.S.S., a Ministerului 
Afacerilor Externe al U.R.S.S., a Comitetu
lui regional Moscova șl Comitetului orășe
nesc Moscova ale P.C.U.S., a C.C. al Com- 
6omolului, a Academiei de Științe a U.R.S.S., 
a Comitetului Executiv al Sovietului din 
Moscova, a Consiliului Central al Sindica
telor din Uniunea Sovietică, a Sovietului re
gional Moscova de deputat! ai oamenilor 
muncii, din partea soției și fiicei defunctului 
In sală se pot vedea coroanele de flori de
puse la sicriul lui A. I. Vișinski la New 
York. Paris și Berlin

La 25 noiembrie, ora 12 ziua, s-a deschis 
accesul oamenilor muncii în Case Sindicate
lor. Mii de oameni ap venit să aducă ulti
mul omagiu lui A. I. Vîșinski, fiu credincios

al Partidului Comunist, care și-a consacrat 
toate forțele, vastele sale cunoștințe și ta
lentul său cauzei consolidării Statului Sovie
tic, luptei pentru întărirea păcii internațio
nale și a securității generate.

Prin fața sicriului trec muncitori de la 
întreprinderile din Moscova, oameni ai știin
ței și culturii, soldați și ofițeri ai Armatei 
Sovietice, studenți de te instituțiile de învă- 
țămînt superior șl elevi. In 6ală intră de
legații ale uzinelor și fabricilor, ministerelor, 
institutelor, instituțiilor de cercetări științi
fice, ale organizațiilor obștești.

Garda de onoare se schimbă din cinci în 
cinci minute. Din garda de onoare fac parte 
membri ai C.C. al P C.U.S., deputați ai So
vietului Sujprem al U.R.S.S., membrii Comi- 
s'ei guvernamentale pentru organizarea fu
neraliilor lui A. I. Vîșinski, miniștri, acade
micieni, funcționari din Ministerul Afaceri
lor Externe al U.R.S.S,. conducători ai or
ganizațiilor de partid și sovietice din Mos
cova.

★
MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS trans

mite: In legătură cu încetarea din viață a 
lui Andrei lanuarievici Vîșinski, eminent om 
de stat, membru al Comitetului Central al 
Partidului Comunist el Uniunii Soviet'ce, 
prim-locțiitor el ministrului Afacerilor Exter
ne al U.R.S.S., au sosit condoleanțe din nu
meroase țări.

Răspunsul guvernului iugoslav
la nota guvernului sovietic din 13 noiembrie 1954
MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 24 noiembrie, secretariatul de stat 
pentru Afacerile Externe al R.P.F. Iugoslavia 
a remis ambasadei U.R.S.S. în Iugoslavia 
răspunsul guvernului R. P. F. Iugoslavia la 
nota sovietică din 13 noiembrie 1954.

In răsnuns se arată că guvernul R. P. F. 
Iugoslavia a studiat cu atenție propunerea gu
vernului U.R.S.S., „deoarece ea privește pro
bleme cărora guvernul R P E Iugoslavia le 
atribuie o foarte mare importanță1*.

„Apreciind orice efort în favoarea soluțio
nării pașnice a problemelor europene des
chise, și îndeosebi a problemei securității ță
rilor europene,,— se spune în nota de răs- 
pus — guvernul R. P F. Iugoslavia salută 
și sprijină ideea în sine a unei conferințe 
formulată în propunerea guvernului sovietic, 
precum și faptul că ea' este adresată unui 
număr de 23 țări, și consideră că ținerea u- 
nei asemenea conferințe în conformitate cu 
principiile Cartei Organizației Națiunilor U- 
nite ar constitui o contribuție importantă la 
micșorarea încordării internaționale**.

Guvernul iugoslav consideră pe de altă 
pa/te că „punctele de vedere ale unei serii 
de țări europene sînt încă foarte detpăîtate 
unul de celălalt în numeroase probleme pre- 
zentînd un interes comun și că un mare nu
măr de țări europene nu sînt în momentul 
de față gata să ia parte la conferința amin- 
tită“. Guvernul iugoslav își exprimă punctul 
de vedere că nu va fi prea tîrziu dacă con
ferința va avea loc și ulterior datei prevăzu
te în nota sovietică din 13 noiembrie.

Guvernul R. P. F. Iugoslavia și-a expri
mat convingerea că „eforturile comune ale 
tuturor țărilor interesate în direcția arătată, 
mai cu seamă dacă paralel cu aceasta ar e- 
xista tendința spre o limitare stabilită de 
comun acord a înarmărilor, ar putea asigura 
— în conformitate cu interesele și năzuin
țele tuturor țărilor participante interesate — 
crearea unor condiții favorabile pentru orga
nizarea unei asemenea conferințe și pentru 
găsirea unor soluții coordonate fie și numai 
în anumite probleme europene deschise, ceea 
ce fără îndoială ar contribui la micșorarea 
generală a încordării internaționale**.

Răspunsul guvernului elvețian 
la nota guvernului sovietic din 13 noiembrie 1954

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS trans
mite răspunsul guvernului Elveției la nota 
guvernului sovietic din 13 noiembrie 1954.

La 24 noiembrie, legația Elveției la 
Moscova a remis Ministerului Afacerilor Ex
terne al U.R.S.S răspunsul guvernului Elve
ției la nota sovietică din 13 noiembrie 1954, 
în care se spune printre altele.

In răspunsul său, guvernul Elveției mul
țumește guvernului sovietic pentru nota sa 
din 13 noiembrie 1954 și salută inițiativa 
„merită să croeze îm lume, șl în special în 
Europa, un regim t-ainic de pace și securi
tate" ..Confederația elvețiană — se spune 
în nota de răspuns — a căutat întotdeauna 
și caută și în prezent să-și aducă contribu-, 
ția la atingerea acestui scop, răminînd cre
dincioasă unul statut de neutralitate per

manentă**. Elveția „n-ar putea să adere la 
nici un sistem de securitate colectivă care 
este incompatibil cu acest statut și care ar 
putea duce la participarea ei la măsuri co
mune față de altă țară**.

Deși guvernul Elveției nu consideră cu 
putin'ă să accepte invitația făcută în nota 
din 13 noiembrie, el este gata să examineze 
problema participării Elveției la o confe
rință pe întreaga Europă și a colaborării în 
limitele neutralității permanente, ta vederea 
creării unui regim de pace și securitate la 
care să adere toate țările din Europa, după 
ce „problemele la a căror dezbatere Elveția 
nu poate lua parte, vor fi soluționate, sau 
dacă țările direct interesate în aceste pro
bleme vor consimți la convocarea unei con
ferințe cu scopul de a crea un sistem de se
curitate europeană."

Documente adoptate de sesiunea
Consiliului Mondial al Păcii

„Ca privire la situația creată în 
presiunii străine și a sistemului

STOCKHOLM 25 (Ageripres). — TASS transmite : Sesiunea Con
siliului Mondial al Păcii a adoptat o rezoluție intitulată : „Cu pri
vire la situația creată în diferite părți ale Asiei în urma presiunii 
străine și a sistemului de blocuri și coaliții militare**. In rezoluție 
se spune :

Examinînd situația din Asia, sesiunea Consiliului Mondial al 
Păcii își exprimă satisfacția față de evenimentele fericite de mare 
însemnătate care au contribuit la încetarea războaielor din Coreea 
și Indochina, au creat condițiile pentru stabilirea păcii în Asia și au 
ajutat la s ăbirea încordării internaționale.

Rezultatele conferinței de la Geneva reprezintă o victorie a for
țelor inb:to-r" d» pace. In Indochina operațiunile militare au în
cetat și pentru prima dată după mulți ani în această regiune a lumii 
nu este în curs nici un mare război.

Declara'ia comună a primilor miniștri ai Indiei și Chinei a dat 
o formă concretă idealului coexistenței pașnice pe baza următoarelor 
cinci principii :

1. Respectarea reciprocă a integrității teritoriale și a suverani
tății.

2. Neagresiunea.
3. Neamestecul în treburile interne ale altor state.
4. F.ga'itate în drepturi și avantaje reciproce.
5 Coexistența pașnică.
Accs'e principii au fost primite cu căldură de popoarele din Asia 

și din lumea întreagă și au fost acceptate de guvernele Birmaniei, 
Republicii Democrate Vietnam, Uniunii Sovie'ice și de conducătorii 
guvernului Indoneziei. Aceste cinci principii nu numai că au creat 
baza pentru pace și securitate colectivă în Asia, ci acceptarea lor 
ar oferi baza pentru coexistența pașnică și relații prietenești între 
toate țările.

Aceste evenimente au întărit unitatea și solidaritatea în Asia, 
spuîberînd speranțele acelora care încearcă să silească „pe asiatici 
să lupte împotriva asiaticilor**. Totuși, adepții războiului încearcă 
mereu să traducă în fapt planurile lor de dominație în Asia prin 
crearea de pacte militare, prin provocări militare, prin amestecul

diferite părți ale Asiei în urma 
de blocuri și coaliții militare*
crescînd în tnrburile interne aîe națiunilor asiatice și prin acte de 
violență împotriva popoarelor.

Pentru a zădărnici aceste intenții și a asigura pacea și securi
tatea în Asia, Consiliul Mondial al Păcii cheamă popoarele din Asia 
și din lumea întreagă :

1) să lărgească și să întărească zona păcii în Asia, să stabilea
scă securitatea pașnică și colectivă pe baza celor cinci principii ;

2) să se opună încercărilor de creare în Asia de sud-est a unui 
bloc agresiv (S.E.A.T.O) și să zădărnicească traducerea în viață 
a acestui proiect, precum și a proiectelor celorlalte blocuri militare, 
ca de pildă pactul S.U.A. — Pakistan, care ațîță pe asiatici împotriva 
asiaticilor și reprezintă un pericol pentru pacea în lumea întreagă;

3) să ceară încetarea dominației și amestecului străin în toate 
regiunile Asiei, inclusiv Malaya, Irianul de vest (Noua Guinee 
olandeză) și Goa, să obțină retragerea tuturor forțelor militare 
străine de pe aceste teritorii, precum și lichidarea tuturor bazelor 
mili are străine de pe pămtatuj Asiei și încetarea imediată a peri
culoaselor experiențe cu bombele atomice și cu hidrogen, care au 
avut efecte mortale în oceanul Pacific și au otrăvit aerul și apele 
Asiei ;

4) să ceară încetarea intervenției străine pe teritoriul chinez Tai- 
van (Formoza), să insiste ca Republica Populară Chineză să-și ocupe 
locul legitim în O.N U. ;

5) să ceară ca țările interesate să reînceapă grabnic conferința 
pentru unificarea pașnică a Coreei, în conformitate cu aspirațiile 
poporului coreean, conferință la care să participe statele neutre din 
Asia ; să ceară stricta respectare a clauzelor armistițiului în Indo
china ;

6) să se opună remilitarizării Japoniei, — remilitarizare care 
amenință pacea și securitatea în Asia și în lumea întreagă.

Numai în acest fel popoarele Asiei vor putea să obțină întărirea 
păcii, libertatea dezvoltării și posibilitatea unui progres multilateral 
și să-și aducă contribuția Ia stabilirea păcii în lumea întreagă.

Stockholm, 23 noiembrie 1954.

„Cu privire la situația creată în țările Americii Latine 
în urma amestecului străin în afacerile intern? ale națiunilor*

STOCKHOLM 25 (Agenpres). — TASS transmite: Sesiunea Con
siliului Mondial al Păcii a adoptat o rezoluție „Cu privire la situa
ția creată în țările Americii Latine în urma amestecului străin ta 
afacerile interne ale națiunilor**. In rezoluție se spune :

Sub camuflajul pactelor și acordurilor, care ar avea drept scop 
asigurarea securității colective a continentului american, în ță ile 
Americii Latine se intensifică dominația unui singur stat a! cărui 
amestec în viața acestor țări constituie factorul lipsei generale de 
securitate.

Condițiile în care se află în prezent țările Americii Latine repre- 
zin‘ă o piedică în calea destinderii încordării internaționale.

Aceste condiții sînt următoarele :
— Lipsa de securitate, care decurge din politica pregătirilor de 

război. își găsește expresia în anumite pacte și acorduri regionale 
care știrbesc suveranitatea și libertatea statelor din America Latină 
și ca-e dau pretexte pentru intervenții străine, asemenea aceleea 
care a provocat recent căderea guverfiului legal din Guatemala.

— încheierea unor pacte militare bilaterale și acorduri regionale, 
care au dus la rezoluțiile politice adoptate la conferința de Ia Ca
racas, precum și includerea țărilor Americii Latine în blocuri ag-e- 
sive. Aceasta le obligă să pună la dispoziție pentru scopuri pur mi
litare cea mai mare parte din bogățiile lor naturale și poate să 
atragă popoarele iubitoare de pace în războaie, care sînt în con
tradicție cu interesele și aspirațiile lor.

— Intensificarea nejustificată și costisitoare a cursei înarmărilor

în țările din America Latină, care aduce un mare prejudiciu econo
miei lor naționale, și face să scadă nivelul de trai, și așa scăzut, al 
popoarelor din aceste țări.

— Presiunea exercitată asupra țărilor din America Latină, care 
s-a manifestat în repetate rînduri prin felul în care reprezentanții 
lor au votat într-o serie de organizații internaționale, ceea ce re
prezintă o piedică în calea spre îmbunătățirea relațiilor internațio
nale și spre rezolvarea prin tratative a conflictelor și problemelor 
nerezolvate.

— îngrădirea libertății comerțului și a repartizării materiilor pri
me în America Latină, care duce la crearea unei piețe obligatorii, 
la stabilirea unilaterală a prețurilor și împiedică întărirea prieteniei 
cu alte națiuni pe baza avantajelor reciproce.

— îngrădi ea legăturilor culturale cu toate țările din lume și pre
siunea exercitată asupra culturilor naționale în scopul de a le im
pune forme străine lor.

Lupt’nd pentru menținerea suveranității lor si pentru asigurarea 
unei adevărate securități pentru toate popoarele și pentru fiecare 
din ele în parte, popoarele din America Latină contribuie în mod 
efectiv la luata pentru pace în America și în întreaga lume.

Consiliul Adondial al Păcii consideră că numai pe calea colaborării 
între popoarele de pe continentul american pe baza egalității în 
drepturi și respectului reciproc, popoarele din America Latină pot 
ajunge la prosperitate și la întărirea securității.

Stockholm, 23 noiembrie 1954.

„Cu privire la situația creată în țările dependente și semi-dependente 
în urma presiunii străine și a sistemului blocurilor și coalițiilor militare*

STOCKHOLM 25 (Agerpres). — TASS transmite: Sesiunea Con- 
s'liului Mondial al Păcii a adoptat o rezoluție intitulată : „Cu pri
vire la situația creată în țările dependente și semi-depondente în 
urma presiunii străine și a sistemului blocurilor și coalițiilor mili
tare1*. In rezoluție se spune :

Participanții la mișcarea mondială pentru pace au considerat în
totdeauna că violența folosită pentru a menține popoarele în stare 
de dependență și asuprire colonială, reprezintă un pericol serios 
pentn cauza păcii. Participanții la această mișcare au considerat 
întotdeauna că amestecul străin în treburile interne ale popoarelor 
coloniale, includerea țărilor lor în pacte agresive și crearea de baze 
strategice străine pe teritoriile lor, agravează încordarea în rela
țiile internaționale.

Acordurile de la Londra și Paris nu numai că reprezintă o pri
mejdie pentru securitatea popoarelor Europei și pentru pacea în lu
mea întreagă, dar traducerea lor în fapt ar avea consecințe directe 
și grele pentru viața popoarelor coloniale și semi-coîoniale, care 
și așa au o soartă atît de grea și uneori chiar tragică

Consiliul Mondial al Păcii subliniază din nou în fața opiniei pu
blice mondiale pericolul pentru cauza păcii care decurge din situația 
creată în diferite țări dependente și semi-dependente. In Malaya, 
Kenya, în Africa de nord, conflictele armate se pot transforma în 
războaie fățișe și pot periclita pacea în lumea întreagă.

Churchill se autodemască...
LONDRA 25 (Agerpres). — TASS trans

mite: La 23 noiembrie, primul ministru 
Churchill luînd cuvîntul in fața alegătorilor 
din circumscripția sa electorală, Woodford, 
a declarat : „încă înainte de terminarea răz
boiului, în timp ce germanii se predau cu 
sutele de mii și pe străzile noastre mulțimea 
triumfa de bucurie, am adresat Iui Alonțgo- 
mery o telegramă în care ii dădeam direc
tive să adune cu grijă armele germane și să 
te depoziteze pentru ca ele să poată fi ușor 
distribuite din nou soldaților germani, cu care 
ar fi trebuit să colaborăm dacă ofensiva so
vietică ar fi continuat**.

Agenția Press Association erată că atunci 
ctad Churchill rostea aceste cuvinte, din pu
blic s-au auzit strigăte „Rușine!**.

„Politica noastră — a declarat Churchill — 
este pace de pe poziții de forță**. Acordurile 
■ie la Londra și Paris, după spusele lui 
Churchill, „constituie ta multe privințe o Îm
bunătățire a comunității defensive euro- 
pene...“.

i

In cîteva rînduri
® La Bonn a avut loc o conferință secre

tă In problema înarmării Germaniei occiden
tale Au participat Adenauer, Blank (de fapt 
ministru de război al Germaniei occidentale) 
și generalul Cook, comandant șef adjunct al 
forțelor armate americane in Europa Parti
cipanta la conferință au hotărit ca Germania 
occidentală să fie înarmată cu armament 
greu american.

» Paiticipanții la un miting electoral al 
Uniunii creștin-sociale, care a avut loc la 
Augsburg, indignați de discursul lui B'.ank, 
(de fapt ministru de război in guvernul de la 
Bonn) care îndemna tineretul să intre in ur
mata mercenary vest-germană. l-au luat la 
bătaie. Blank o lost nevoit să se salveze prin 
fugă

O l.a 24 noiembrie. în Camera Comune
lor. o serie de deputați laburiști au interpe
lat pe ministrul Afacerilor Externe, Eden, in 
legătură cu acțiunile piraterești ale vaselor 
militare gomindar iste săvirșite in apele 
Chinei împotriva tino' vase comerciale en
gleze. Luînd cuvîntul, Eden a subliniat că 
Anglia nu se împacă cu cele întlmplate 
„Ne vom apăra vasele, a spus el, prin toate 
mijloacele de care dispunem".

La procesul naziștilor de la Lyon...

In timpul războiului din Indochina, mișcarea mondială' pentru 
pace a proclamat necesitatea și posibilitatea curmării unor aseme
nea conflicte pe cale pașnică. Evenimentele au arătat cît de just a 
fost trasată această cale. In prezent, Consiliul Mondial al Păcii 
cere reglementarea pașnică cît mai grabnică a celorlalte conflicte 
care sînt în curs. In Orientul Apropiat și Mijlociu primejdia pentru 
cauza păcii o reprezintă amestecul străin sub diferite forme în tre- 
buri’e interne ale popoarelor, avînd drept scop să le impună pacte și 
blocuri militare, ca pactul turco-pakistanez, pactul Orientului Apro
piat și altele.

Consiliul Mondial al Păcii proclamă că relațiile între toate sta
tele mari și mici trebuie să se bazeze pe respectarea celor cinci 
principii enunțate în declarațiile comune ale Indiei și Chinei și Chi
nei și Birmaniei și care sînt în concordanță cu Carta Organizației 
Națiun'lor Unite.

Consiliul Mondial al Păcii consideră că încetarea conflictelor ar
mate în curs, respectarea independenței și realizarea aspirațiilor stat 
factorii esențiali pentru destinderea încordării internaționale.

Consiliul Mondial al Păcii cheamă opinia publică mondială să 
ceară adoptarea și traducerea în viață a acestor principii care sînt 
de o mare importanță pentru asigurarea securității generale.

Stockholm, 23 noiembrie 1954.

VARȘOVIA 25 (Agerpres). — P.A.P. 
transmite : Guvernul Republicii Populare Po
lone a numit delegația Repub'icii Populare 
Polone la conferința pe întreaga Europă în 
problema creării unui sistem de securitate 
colectivă în Europa, convocată pentru 29 no
iembrie din inițiativa guvernului sovietic. Din 
delegație fac parte : Josef Cyrankiewicz, pre
ședintele Consiliului de Miniștri al R. P. Po
lone, șeful delegației, Marian Naszkowski, 
locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, și 
Waclaw Lewikowski, ambasadorul Republi
cii Populare Polone în U.R.S.S., membrii de
legației.

SOFIA 25 (Agerpres). — Agenția Tele
grafică Bulgară transmite : A fost anun'.ata 
oficial componența delegației guvernamenta
le a Republicii Populare Bulgaria la confe
rința pe întreaga Europă, convocată pentru 
ziua de 29 noiembrie din inițiativa guvernu
lui Uniunii Sovietice. Din delegație, care 
este condusă de A. lugov, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, fac parte G. Trai- 
kov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, 
N. Neicev, ministrul Afacerilor Externe și 
K. Liikanov, ambasadorul Bulgariei în 
U.R.S.%

sp ort
Campionatul republican de șah

Campionatul republican de șah a continuat 
ieri în aula Bibliotecii Centrale Universitare 
cu disputarea partidelor din runda a patra. 
Prima partidă terminată a fost cea dintre 
Halic și Radovici. La mutarea 22 jucătorii au 
căzut de acord asupra remizei. Cu același 
rezultat s-au încheiat și întîlnlrlle dintre E. 
Costea—M. Radulescu și Dr. O. Troianescu— 
L. Karacziony. Gheorghe Mititelu a jucat exa 
celent partida cu O. Weissman și a cîștigaL 
Intîlnirite dintre M Suta—T. Ghlțescu, Ev 
Nacht—V.Ciocîltea, I. Bălăriei—D. Drim- 
mer, B. Soos—S. Samarian șl G. Alexan- 
drescu—P. Seimeanu s-ou întrerupt.

In clasament conduce Halic cu 3 puncte, 
urmat de Seimeanu și Cicciltea cu cîte 2'/a 
puncte și cîte o partidă întreruptă. Astăzi 
după amiază se dispută runda a cincea.

Meciul triunghiular de box
Joi seara a început In sala sporturilor 

de la Floreasca tradiționala competiție de 
box, meciul triunghiular dintre echipele
C. C.A., Dinamo și reprezentativa asociațiilor 
sportive sindicale. Aproape 4.000 de specta- 
tori au urmărit prima reuniune care a pro-i 
gramat o serie de întreceri interesante. Iată 
rezultatele tehniiee înregistrate : categoria 
muscă : E. Mo'.doveanu (Dinamo) este de-> 
c’.arat învingător prin rănirea adversarului 
său Toma Ilie (C.C.A.) ; categoria cocoș 3
D. Mîțu (asociațiile sindicate) învinge la 
puncte pe Iulian Mihai (Dinamo) ; catego
ria pană : I. Bora (C.C.A) Întrece te punctei 
pe D. Iamandi (Dinamo) ; categoria semi- 
ușoară : Luca Romano (asociațiile sindicate)] 
dispune prin k.o. de C. Gherasim (Dinamo) j 
categoria ușoară : I. Demeter (Dinamo) ter
mină la egalitate cu D. Adam (C.C.A.) ; ca
tegoria semi-mijlocie: R. Bojik (asociațiile 
sindicate) întrece ta puncte pe G. Ciucitii 
(Dinamo) ; categoria mijlocie mică: P. 
Popescu (asociațiile sindicale) întrece la 
puncte pe V. Bozoi (Dinamo); categoria mij
locie: G. Simian (asociațiile sindicate) ter
mină la egalitate cu Gh. Niculâie (Dinamo)w

Viitoarea reuniune va avea loc sîmbătă 
cu începere de la ora 19, în sala Floreasca< 

(Agerpres).

Campionatele mondiale de tir
CARACAS. — Campionatele mondiale de 

tir au continuat la. Caracas cu desfășurarea 
probei de pistol precizie (60 focuri de la 50 
m.) precum și cu întrecerile primei marfțe 
a probei de talere.

Un frumos succes eu obținut în proba pe 
echipe pistol precizie trăgătorii echinei 
U.R.S.S. care s-au clasat pe primul loc rea
lizând 2.722 puncte. Această performanță 
constituie un nou record mondial, Recordul 
mondial precedent era de 2.718 puncte și 
aparținea din anul 1952 echipei Suediei. Lo
cul doi in clasament a fost ocupat de echioa 
S.U.A. cu 2.706 puncte urmată de echipa 
Suediei cu 2.697 puncte.

In clasamentul individual primul loc « re
venit trăgătorului E. Benner (S.U.A.) cu 
553 puncte, urmat de T. Ullman (Suedia)] 
și A. Jasinski (U.R.S.S.) cu cîte 552 puncte. 
Recordul mondtal al acestei probe este c'a 
559 puncte si aparține suedezului Ullman 
din anul 1936.

După desfășurarea primei, manșe a pro
bei de talere, pe primul loc se află la egali
tate cu cîte 100 puncte fiecare norvegia
nul Hans Aasnes și egipteanul Ohaleb Seif 
Allah. Pînă la terminarea probei mai sînt 
de desfășurat două manșe a cîte 100 de ta
lere.

Știri
0 In orașele Leningrad, Erevan și Gorki 

continuă desfășurarea semifinalelor cam
pionatului de șah al U.R.S S. La Leningrad 
în fruntea clasamentului se găsește studen
tul Institutului de Medicină din Moscova, 
candidatul de maestru Vitalii Scerbakov cu 
10'A puncte din 14 posibile. Pe locul doi se 
află marele maestru Mark Taimanov cu 10 
puncte din 13 posibile In gruna de la Ere
van, conduce maestrul Vladimir Antosin 
(Moscova) cu 9’/2 puncte din 13 posibile. 

Marele maestru Alexandr Kotov are 9 
puncte din 12 posibile. Fără să fi suferit 
nici o înfrînwere, marele maestru Efim 
Ghel'.er se află în fruntea clasamentului în 
semifinala care se desfășoară în orașul 
Gorki. El a realizat 11 puncte din 14 po
sibile.

Șahiștii clasați în primele cinci locuri vor 
căpăta dreptul de a juca în finala campio
natului de șah •>.! Uniunii Sovietice.

0 Echipa maghiară de fotb-1 Vo"6s Lo- 
bogo, care întrenrinde un turneu în Turcia, 
a jucat marți la Istambul cu campioana 
țării Beriktas. Jntî'nirea s-a terminat cu sco
rul de 3—0 (1—0) în favoarea fotbaliștilor 
maghiari.

SPECTACOLE

Landtagul bavarez a respins acordul germano-francez cu privire la Saar
BERLIN 25 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Cu votul tuturor partidelor, cu excep
ția Uniunii creștin-democrate — partidul lui 
Adenauer — landtagul bavarez a respins a- 
eordul germano-francez cu privire la Saar — 
parte integrantă a acordurilor de la Paris.

In urma acestui fapt landurile ale căror 
landtaguri au respins acordul de la Paris cu

privire la Saar, au în Bundesrat 21 repre
zentanți dm totalul de 38 deputați ai Bun- 
desratului. Astfel, de pe acum a ieșit la ivea
lă că majoritatea Bundesratului este împo
triva acordului de la Paris cu privire' la 
Saar.

Bundesratul va lua în discuție problema 
Saarului la începutul lunii decembrie.

La Lyon se judecă procesul a 31 de criminali de război naziști 
care au torturat și ucis numeroși cetățeni francezi. Pe banca acu
zaților nu se află insă decit 5 din cei 31 de. criminali. Restul sînt 
judecați „in linsă"...

ABSENȚE..

La conferința de la Paris
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TEATRE: Teatrul de Operă șl Balet al 
R.P.R. ore'e 19.30: Copoelia; Național ,,!. L. 
Caragiale** (sala Comedia) orele 19,30: Fata 
fără zestre; Național „I. L. Carag’ale" (sala 
Studio) orele 19,30: Martin Rogers desco
peră America: Municipal orele 19.30 : Cum 
vă place; Armatei (Bd. Magheru) orele 19.30: 
Mașenca (A) ; Armatei (sala din Cal. 13 Sep
tembrie) orete 19,30: V’ai:u Vodă; Studioul 
actorului de film „C. Nottara**, orele 19,30: 
Mlncinosnl; Muncitoresc C.F.R. (Giu’.ești) 
orele 19.30: Tania: Tineretului orele 19,30: 
Neisprăvitul: Operetă orele 19 30: Casa cu 
trei fete; Ansamblul de estradă al R. P. R. 
(cal. Victoriei 33—35) orele 20: Concert 
Mălinemu; Ansamblul de estradă al R.P.R. 
(sala din str. Al Popov 23) orele 19,30: 
Magazin de stat; Circul de Stat (Piața Nj 
Ră'cescu Nr. 2) ore’e 20 : Primul spectacol;1 
Echipa artistică a C.C.A. (str. Uranus Nr. 
61 orele 19,30 : Cu cîntec înainte: Țăndărică 
(sala Baruch Berea) orela 10 dini: Gîscă- 
nel.nl: orei» 20: Umor pe sfori: Armatei (an
samblul de rănuși — sala Modern Bd. 6 
Martie Nr. 2) orele 16,30: Iepurașul îngîmfab

CINEMATOGRAFE: Patria, Elena Pavel 
Circul Steviia; București RepubTca, Gh. Do- 
ja : Ordinul Anna; I. C. Frimu: Profesorul 
Fabre; înfrățirea între popoare, Victoria: 
Stepa în flăcări; Maxim Gorki : Secretul sin- 
gelui; Tineretului, Il'e Pinî’l'a, 23 August, 
Munca: Fa.nfan la tttlipe; Timpuri Noi: Cam
pionate'? internaționale de la Leningrad; 
I>aszlo Hunyady; Iedul încăpățînat; Lumina: 
Scriso'”-»? cifrată: Alex. Ponov : Volga, 'tai
ga; 8 Martie: Sehiib»rt: Unirea, Aurel Vl3t- 
cu : Răsare soarele (Nepoții gornistului, se., 
ria Ii-a): Cultural: Marile speranțe; Const. 
David: In nume'e legii; Alex. Sahia: Prie
teni credincioși: Flacăra : Hamlet; T. Vladi- 
mirescu : Destinul unor femei; Arta: Fiica 
regimentului: Popular: Mizerabilii (seria 
l-a); M. Eminescu : O noapte 'a Venelia; 
Miorița : Locotenentul lui Rakoc-i; Moșilor, 
Volga: Descoperire misterioasă; Donca Simo: 
Răzbunarea; 8 Mai: Foc fa graniță; 1 Mai: 
Preludiul gloriei; Libertății: Destinul Marfa 
nei Vlasenko; N. Bălcescu : Școala curajuluu

Casa Scînteit „I. V. Stalin*.


